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ZSIDÓ NAPILAP
Péntek, Julius 33. 

1938—5698. Tazmiz 23. 
XXI. évfolyam, 162. szám.

Megérkezett a eotroeenii királyi 
palotába Mária királyné koporsója

Ágyulövések, bar&ngzugás és komor gyászpompa közepette Jvoituít át
Baenresti ueeátu a gyászöenet

Sinaia és Bticuresli közöli esakftem mmden állomáson parasztlömegek
búcsúztatták a királynét

Sima, július 21. -Mária királyné kopor­
sójának Bucurestibe való elindítása előtt, 
a Feles kastélyban reggel 7 órakor tar­
tottak istentiszteletet, majd a Rosiori-ez­
red tisztjei vállukra emelték a koporsót, 
ágyulafettára helyezték és hat ló által 
vontatva elindították .A menetben részi- 
veit az egész helyőrség. Az állomás felé 
vezető útvonalon országőrök és iskolás- 
gyernrekek tisztelegtek. A hősök temetője 
előtt, amit annyi szeretettel gondozott a 
királyné, egy pillanatra megállt a menet, 
majd a király himnusz dallamai és gyá­
szos trombitálás közben folytatta útját. 
A biborlila színekbe öltöztetett vonat

8.25 órakor indult meg a főváros felé. A 
koporsót a kastélytól az állomásig gyalog 
követték: az uralkodó, Mihály vajda, Mik­
lós herceg, Hohenzollern Frigyes herceg, 
Habsburg Antal herceg, a kormány tag­
jai, élükön Maron pátriárkával, az udvar­
tartás tagjai, a polgári és katonai hatósá­
gok fejei, a diplomáciai kar tagjai, szá­
mos lelkész és más előkelőségek. Erzsébet 
és Heana hercegnők az állomáson várták 
a menetet és ott csatlakoztak a királyi 
család többi tagjaihoz, akikkel együtt he­
lyet foglaltak a halottas kocsihoz csatolt 
vagonban.

Megérkezés Cotroeenibe
Bucurestihől , jelentik, hogy Sinaiatól 

Bucurestig a Mária királyné koporsóját 
vivő halottas vonat majd nem minden ál­
lomáson megállt néhány percre, hegy az 
elhunyt királyné búcsút vehessen szeretett 
parasztjaitól, akik gyászbavont zászlóik­
kal. lelkészek élén sereglettek össze a völ­
gyekből és hegyekből s könnyes szemek­
kel térdeltek le a szeretett uralkodónő ko- j 
porsója előtt. Megállóit a vonat Breazar s 
Comarniűor, Cámpinan, Ploestiben.

A vonat 12 órakor futott be Cotroeeni 
állomásra, Ebben a pillanatban 75 ágyu- 
lövés dördült el a gyász jeléül. A 4-ik Má­
ria kiráynőről elnevezett Rosiori-ezr ed 
gyalogos különítménye lobogóval és zene­
karral vonult fel. Az emberek tízezreinek 
szemében könny ült. A tisztek felsorakoz­
tak es vállukra emelték a koporsót, mi­
után a főváros összes lelkészei, élükön 
Miron pátriárkával és a metropoliiákkal 
istentiszteletet, pontifikáltak. A királyi 
család tagjai, élükön az uralkodóval, Mi­
hály vajda, Miklós herceg, Erzsébet her­
cegnő, l’eana főhercegnő és Habsburg An­
tal herceg lehajtott fővel követték a ko­
porsót. Harangzúgás, ágyulövések és a 
gyászos dallamu zene ütemére, könnyes 
ember-erdő közepette megindult a menet 
Cotroceni felé, ahol a közönség délután 3 
órakor kezdte meg elvonulását.

Holnap a hatóságok délig tartanak hi­
vatalos órákat, szombaton ismét szünetet 
tartanak.

A kultuszminisztérium elrendelte, hogy 
vasárnap: délután fél 6 órakor, amikor a 
királyné koporsóját örök nyugalomra ^he­
lyezik Curtea de Argesban, az ország ösz- 
azes templomaiban istentiszteletet tartsa*
aak.

A nemzetvédelmi miniszter napi-
parancsa a hadsereghez

Argeseanu tábornok nemzetvédelmi mi­
niszter a következő napiparancsot intézte 
a hadsereghez:

„Tisztek, altisztek, szakaszvezetők es 
katonák!

Nagy királynénk, aki jelenlétével az el- 
aovonalb.di lövészárkokban bátorságra he 
viteti, aki a lovasság élén haladt, aki fé­
lelem nélkül jelent meg a kolerások és ti- 
íUvSzbeteeek között, aki a legnagyobb oda­
adással gondozta és gyámolította a sebe­
sülteket és méltán nyerte el a sebesültek 
anyja nevét az örökkévalóság világába
ti _ ’ óa

fájdalmas pillanataiban nem enyhíthetünk 
másként bánatán, mintha kimutatjuk irán­
ta való szeretetünket és megőrizzük örök 
és szép emlékét jó királynénknak- Béke 
legyen vele!“

Újabb részvéti lyilvám.tások
Hivatalosan ködük LondonééC, hogy

július 23 után az angol uralkodópár Pá-

rizsből való hazatérése után az angol ki­
rályi udvar két hétre gyászt ölt. Az ud­
vari főszertármester és a Foreign Office 
egyik osztályfőnöke megjelentek a román 
követségen és részvétüket fejezték ki, Ju­
lius 25-én a londoni görög szertartásu 
székesegyházban a román követség gyász­
misét tartat.

Athénből jelentik, hogy a- görög királyi 
udvar háromhetes gyászt öltött Mária ro­
mán királyné halála miatt. Számos előke­
lőség irta be nevét a követség könyveibe.

Mint Lisszabonból jelentik, Samparo 
külügyi államtitkár megjelent a lisszabo­
ni román követségen és Salazar elnök, va­
lamint a portugál kormány részéről rész­
vétét fejezte ki Mária királyné halala mi­
att. ^ .

A pápai nuncius, az angol és olasz kö­
vetek szintén kondoleáltak. '

A magyar fővárosban akkreditált kül­
földi diplomaták megjelentek a román kö­
vetségen és részvétüket fejezték ki.

Ttpicrrádi ieXntés szerint, az ottani ro­
gyja nevét, az örökkévalóság vilagaba S • ^ szövetség Mária királyné
távozott, ahol a nagy Ferdinand király es man, gyászülést tartott, ame-
töseiuk várták. Szeretett királyunk ezen | halála alkalmaooi gy

lyen Markov ics elnök megható szavakkal 
idézte fel a királyné alakját.

Hivatalosan jelentik Londonból, hogy a 
kenti hercegi pár pénteken reggel utazik 
Bucurestibe, hegy VI. György királyt 
Mária királyné temetésén képviselje. Re­
pülőgépen mennek Bécsiig, onnan vasúton 
folytatják útjukat.

Az összes Bukarestiben székelő követsé­
gek intézkedtek, hogy zászlóikat borítsák 
lila színekbe. Ugyancsak lila szinü zász­
lókat tűztek ki a közintézmények is.

A bucuresti szállókban lakosztályokat 
foglaltak le a temetésre érkező külföldi 
előkelőségek számára.

Marioara jugoszláv királyné szombaton 
23-án érkezik a fővárosba.

Franciaországot Mittelhauser tábornok, 
a legfőbb hadseregtanács tagja, Miseié 
sorhajó kapitány és Threrry követ xogják 
képviselni Mária királyné temetésén.

Samal, a csehszlovák köztársasági elnök 
kancellári hivatalának vezetője, felkereste 
Radu Crutescu román követet, akinek Be­
nes elnök részvétté" tolmácsolta. A prá­
gai ortodox templomban vasárnap isten­
tiszteletet tartanak.

Jugoszláv-iuagyar ____ 
’I megegyezést jósol §8 

@ római sajtó
Mussolini budapesti látogatásra készül

Róma, julius 21. Imrédy magyar minisz 
terelnék és Kánya Kálmán külügyminisz­
ter az olasz államférfi a K.kal folytatott tár­
gyalásairól hivatalos közleményt adtak ki 
Rómában, amey hangsúlyozza, hc>gy a ta­
nácskozások a legszivélyesebb légkörben 
folytak le és megállapították, hogy a ^et 
nemzet között teljes összhang uralkodik 
a gazdasági, politikai és kulturális törek­
vések tekintetében. Az olasz sajtó sejtet­
ni engedi, hogy jelentős politikai fordu­
lat várható az olasz-magyar tárgyalások 
következménye képen, amelyben jelentős 
szerep jut Jugoszláviának. Az olasz lapok 
rernélk hogy kiküszöbölődnek az ellente­
tek Jugoszlávia és Magyarország között 
és felhívást intéz Sztojadinovics mimsz- 
terenlökhöa, ennek előmozdítására. _ 

Budapesti jelentés szerint Mussolini 
még ebben az évben a magyar fővárosba 
látogat, látogatásának időpontját azonban 
még nem határozta meg. *

;__________

Általános támadásba mentek át 
nemzetiek

Barcelona, julius 21. A köztársaságiak ha­
dijelentései szerint, a nemzetiek mindenütt 
nagy támadásba kezdtek. Franco cm,patai 
a saguntai szakaszon elönyommnak. A li^- 
lea szakaszon a köztársaságiak visszave.ték 
az Atalaia hegységet. A saguntai utszaJxaszt 
57 nemzeti repülőgép pedig az espadanaa 
kaszt. Madridra 500 gránát hullt.

Valenciát repülők bombázták és bombák: 
egy angol hajon is károkat okoztak és szá­
mos emberéletet követeltek áldozatul.

VILÁG TÜKRE

Hogyan áll a LaMancbe- 
aiagat agyé?

Ha valaki a párizsi északi pályaudvar­
hoz tartozó vasúton elveszített égj7 eser­
nyőt, vagy koffert, bemegy a Gare du 

d. megfelelő hivatalába, a 175. számú 
bejárón. Az ajtó fölött e szavak állanak:

des Objets trouves. Ha egy ki­
csit tovább megy a hivatalos és technikai 
épületek labirintusában, akkor hirtelen 
szembe kerül egy barakkal, amely fölött 
franciául ezt a felírást olvashatja: ,,A 
Franciaország és Anglia között tervezett 
földalatti vasúttársaság tanulmányi iro­
dája.

Kétségtelen, hogy ez a cimtábM kiván­
csivá teszi mindazokat, akik tudni akar­
ják, hogy és mint áll a francia angol föld­
alatti csatlakozás ügye. Az ember belép 
egy terembe, amely első pillanatra mint­
ha természettudományi muzeum lenne. A 
barakk valóban muzeum és pedig az ala- 
gut-terv ideáinak múzeuma. M. George 
Bertin, aki a francia alagut-tarsasag tit­
kára, barátságos idősebb ur, aki szívesen 
ragadja meg az alkalmat, hogy ismertesse 
a változatos sorsú és különös tervet. Hosz- 
ssu állványok, ezer különböző üveggel, ti­
tokzatos preparátumok, színes geológiai 
modellek, képek, diagrammok, tervrajzok, 
térképek állanak sorban és demonstrál­
ják a világ egyik legnagyobb technikai 
tervét.

Monsieur Bertin mondja, hogy az a gon­
dolat, hogy Franciaországot és Angliát 
szárazfölddel kössék össze, nem uj. Ä1Ü- 

'tása szerint néhány millió éves, mert már 
az ősidőkben szárazföldi hid állott a kon­
tinens és a szigetország között. Ha tehát 
a modem technika alagutat építene a La 
Manche csatorna alatt, akkor úgyszólván 
csak rekonstruálná a történet előtti vi­
szonyokat, modern technikai eszközökkel. 
Ez a visszapillantás bizonyos tekintetben 
az angolok közül, többeket megvigasztal, 
akik azért nem akarják az alagutat, mert 
féltik országuk izolálását.

A teremben sok érdemes férfiú arckepe 
látható, olyanoké, akik valóban érdeme­
ket is szereztek a terv körüli propaganda-1 
ban. Napoleon arcképe azonban hiányzik a 
'galériából, mert ő volt az, aki 1801 ben 
Mathieu bányamérnököt, aki nagy fáradt­
sággal kidolgozta a vizalatti alagút ter­
vét és bemutatta Bonepartenak, aki saját­
kezűig kidobta szobájából. Egy emberöl­
tővel később, bizonyos Thome de Gamond 

1 lett a terv prófétája. Különös ember: ba- ‘ nym^mök, vizmériök, jogtudor és a fi­
lozófia doktora. Minden vagyonát, körül­
belül félmillió aranyfrankot, befektettek 
az alagut-tervbe, amelyet HL Napóleon 
és Victoria királyné elé terjesztett. Ez a 
rajongó ember búvárruha nélkül harminc 
méter mélységbe szállott le, hogy kőzetet 
és iszapot hozzon fel megvizsgálás céljai­
ra a tenger fenekéről. 1834 és 1934 között 
történtek -ezek a próbák és azoknak az 
időknek emlékét számos üvegecske őrzi az 
állványokon. Az -üvegekben krétadarabok, 
homok, porond, kavicskő látható. 1875 
után is hasonló kísérletek történtek es eb­
ből újra 3343 „relikvia“ származott.

*
Thome 1876-ban halt meg. Eszméje tel­

jesen tönkretette, mindenki megfeledkezett 
róla holott az 5 előmunkálatai nyomában 
már komoly munka folyt a terv véghezvi­
telére. 1869-ben egy francia-brit bizottság 
alakult, 1870 áprilisában már megindul 
az alagutépités diplomáciai előjátéka és 
SBámos pénzcsoport élénken érdeklődött.
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-iránta. A pénzcsoportok: a francia Észak- 
vasút, a RotschiLd bankház, a londoni 
.Dower vasúttársaság és Michel Chevalier, 
korának legnagyobb francia nagyiparosa.
A német-francia háború a munkaiatokat 
megszüntette, de annál élénikebben folyta­
tódtak a békekötés után. A franciáknak 
ugyanis nagy érdekűik volt most már Ang­
liával szorosabb szövetségbe lépni. Ekkor 
megállapították az alagút vonalvezetését 
és pedig fíangotte-től, egészen a Shakes­
peare Cliífig, Dower irányában. Az alagút 
csőalaku lett volna, 36 kilométer hosszú­
ságban a csatorna alatt és pedig olyan 
szélességben, hogy egy sínpár elférjen a 
vasúti közlekedés céjaira.

1875 végén már megindulnak a munká­
latok a két ország felől A kontinensen 
óriási lelkesedés kiséri a munkát, Angliá­
ban már megoszlott ez a lelkesedés. ^ Az 
alaguttársaság az 1878-as párisi világki- 
"1 Utason díszoklevelet kapott, de Angliá­
ban egyre erősebb az elszigetelést követe­
lő mozgalom. 1883 elején parlamenti bi­
zottság alakul a vezérkar kezdeményezé­
sére és ez rövid tárgyalások után elejti az 
alagút továbbépítésének tervét. Ez már ^ a 
dolgok végét jelenti. 1883 március 18-án 
a csatorna mindkét oldalán a munkások
leteszik csákányukat.

*
A terem együk, részében hosszú asztal 

áll, középen krétakőzetek, piros bársony 
szőnyegen. Ez volt az utolsó darab kréta, 
amit ötvenöt évvel ezelőtt kiemeltek a 
csatornából. Egy tizedét végezték el a 
munkának és pedig francia oldalon 1839 
métert, angol oldalon pedig két kilomé­
tert, ebből 1600 métert tengerfenék alatt. 
Ezen a napon elzárták a tárnát és igy áll 
ez most is. Az igazgató Dertin ur megmu­
tatta a tárna kulcsát és hozzátette: „Íme, 
a kulcs, amely Anglia kapuját megnyí­
lott a volra a kontinens fel A Kétségtelen, 
hogy valaha még megnyílik.“

ötvenöt év óta a kulcsot nem használ­
ták. Esővíz nyomult a tárnákba, de az 
alagút tervének gondolata nem némult el 

Érdekes, hogy a világháború előtt új­
ból feltámadt. Leroy-Beaulieu, akkor a 
francia publicisták legnagyobbja, 1913-ban 
ezreket irta: ,,Ma egészen uj tények szó­
lanák az alagút mellett. A repülőgép Nagy 
Britannia splendid isolation-ját erősen 
megcsorbitotta, másfelől roppant vesze­
delmet rejthet magában, ha Anglia ten­
geri háborúba bocsátkozna. El lenne zár­
va és ki lenne teljesen éheztetve. Elszánt 
kalózok Anglia kereskedelmi flottáját meg 
béníthatják és blotórozh&tják az ország 
élelmiszerrel való ellátását. A csatorna 
másik oldaláról pedig Sir Arthur Conan 
Doyle, a hires regényíró mondotta a fran­
ciák felé: „Ha megtörténhetik a valószí­
nűtlen, de nem lehetetlen eset, hogy hir­
telen megtámadják Angliát és csapataink 
elégteleneknek bizonyulnának, akkor a 
kontinens felől kellene jönnie a megerősí­
tésnek. A németek megépítették az ö há­
borús szempontból fontos kiéli csatorná­
jukat. Nem marad más hatra, minthogy 
"válaszolni kell nekik a La Manche csatorna 
alatti alagúttal, amely összeköt bennünket
francia szövetségesünkkel“

*
Ötvenöt év óta az alaguttársaság csak 

mint árnyék van felszínen. De nem mu­
laszt el egyetlen alkalmat, hogy az illetékes 
köröket ráébressze a terv fontosságára. 
Megnyerte elnökül báró E. BL dfErlan*- 
gert, aki állandóan amellett csinált propa­
gandát, hogy az alagút egyike a legfonto­
sabb angol és francia stratégiai pontok­
nak. Ez év május 11-én Chamberlain egy 
hozzáintézett parlamenti interpellációra 
azt felelte, hogy egyelőre nincs szó a mun­
kálatok ujravaló megindításáról. Azonban 
beavatottak tudni vélik, hogy mint sok 
más politikai dologban, úgy az alagut- 
terv tekintetében is nagy változás fog 
történni közvetlenül a brit királyi par pá­
rizsi látogatása után. Azt hiszik, hogy e 
látogatás során szóba fog kerülni az alag- 
ut ügye is. Nem utolsó sorban a költség 
kérdése fog esetleg akadályokat okodtól 
Az alagutat négy évig kell majd építeni 
fég hárommilliárd frankot fog felemészte­
ni abban az esetben, ha a vasúti sínek 
mellé még egv autóutat is csinálnak.
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Az Áftenpostentc ^ 
mély sajnálkozása

Tokióban most káprázatos fénnyel ülik 
meg az évfordulóját annak a napnak, ame 
lyen a Távol-Kelettel megkezdődtek az el­
lenségeskedések. Az ünnepség nagyvona­
lúságban és pompában minden eddigit fe­
lülmúlt s azon maga a mikádó is részt- 
vett.

A háború rhegkezd ésének évfordulója 
julius 7-ike volt és ezen a napon ha­
tározta el a japán kormány az olim­
pia-, lemondásának nyUt közzétételét.

A japán kormányban az a felfogás kere­
kedett felül, hogy most már nyíltan kö­
zölni kell a kormánynak azt a régebbi 
tervét, hogy sem az olimpiát, sem a csá­
szári ház jubileumának emlékétre terve­
zett nagyszabású világkiállítást i— nem 
rendezik meg.

A Rador hírszolgálati iroda már julius 
11-én jelentette a nagy eseményt, a skan­
dináv lapok ugyancsak világgá röpítették 
a hirt: Japán lemond. Ezeket a híreket 
elsőnek közöltük.

Az M. T. I. julius 13-án a következő je­
lentést adta ki a Rador híradásával kap­
csolatosan:

Tokió, julius 13. Matsuzo Nagai, az 
19JfO. évi olimpiai játékok rendczőöi- 
zottságánalc főtitkára közölte Fran­
cois Pietrivei, a Francia Olimpiai Bi­
zottság tagjával, hogy azok a hírek, 
melyek szerint Japán lemondott vol­
na az olimpiai játékok 1megrendezésé« 
röl, minden alapot nélkülöznek.

Az angol delegátus, Lord Aberdere azon
ban hangsúlyozta, hogy

nem tartaná fair dolognak, ha AngW 
igényével most jelentkeznék, elismeri 
Finnország elsőbbségét és ha Helsin­
ki vállalkozik a megrendezésre, akkor ^ 

csak 19M~re tart Anglia igényt.
2. A japán delegátussal közölték, hogy 

a NOB pénzbeli biztosítékot és kerm my- 
nyilatkozatot kér az olimpia megrendezé­
sét illetően. Közölték a megbízottal hogy
május 18-ra kémek választ.

*

Május 18-án Brüsszelben Baillet-Latour 
gróf lakásán egy szükabb bizottság érte­
kezletet tartott Részt vett ezen Rosen 
báró svéd olimpiai megbízott is, aki már 
előzőleg a zürichi „Sportnak“ adott in- 
tervjujában közölte, hogyan áll a helyzet 
a japánok ,.rendezése“ és „előkészületei
körül. ' .

A külföldi világlapokkal egyidöben szín 
tón megírtuk, hogy az olimpiai megbízó A, 
akit Japánban küldtek tanulmányútra, le­
sújtó hírekkel tért haza. A megfigyelő 

jelentette, hogy az előkészületek tel­
jesen kezdetleges stádiumban vannak 
és egyáltalán nem felelnek meg az 

olimpiai tradícióknak.
A nyelvtudás terén is súlyos a helyzet és 
a legbábeliibb zűrzavarra van kilátás.

Ez a jelentés módot adott volna a NOB 
nak arra, hogy az előkészületek elégtelen­
sége címén vegye el a rendezés jogát To­
kiótól

lábam..

1
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pap es» 

hassam,
a p: acíf'S

— Fordítások bármilyen nyelven Dr Man- 
del Fordító Irodában Cluj, Str. Memorandu­
ma 34.

Januárban hoztuk az „Aftenposten“ je­
lentése alapján az első hírt arról, hogy a 
tokiói olimpia elmarad. A nemzetközi olim 
piai bizottság északi államokhoz tartozó 
tagjai kijelentették, hogy a háborús Ja­
pán nem rendezheti meg az olimpiai já­
tékokat.

Amint a távolkeleti háború részleteiről 
az egyes hírek érkeztek, *— 

az angol sportszövetségek sorr-i mon­
dották ki, hogy nem vesznek részt az 
olimpián, ha Tokióban rendezik.

A NOB nagyon jól tudta, hogy Tokióban 
nem lesz olimpia és hogy téli. olimpiát sem 
tartanak sem Snpporoban, sem máshol 
Egyes delegátusok azonban azt a felfo­
gást vallották, hogy még a látszatát is 
kerülni kell annak, mintha a NAB-ot po­
litikai szempontok befolyásolhatnák és mi 
vei Japán részéről hadiamét a mai napig 
sem történt, a NOB nem akarta tudomá- 

1 sül venni, hogy a Távc’xeleten bizonyé s 
I nyugtalanság észlelhető ,

*
Márciusban a delegátusok egy nílusi ha­

jón tanácskoztak. Napokig pompásan él­
tek, az egyiptomi kormány olyan fogad­
tatásról és ellátásról gondoskodott, amire 
még nem volt példa. Attól kezdve jiogy a 
kongresszust Faruk király megnyitotta, a 
delegátusok előtt valósággá vált Kelet 
minden pompája...

A NOB hivatalosan nem érintette a ko:i 
gresszus során a tokiói olimpiai ügyét, 
hanem arról tanácskozott, hogy a világ­
járó tenniszezők amatőrök-2. De közben:

1. Titkos értekezletet tartottak, ti­
mely en kimondották, hogy Japán az 
olimpiát meg nem rendezheti. Kimon­
dották, hogy a rendezés joga automa­

tikusan Heísinskit Ületi meg.

(A delegátusok kitünően emlékeztek arra, 
hogy Berlinben milyen körülmények kö­
zött vették el Helsinkitől a rendezési jo­
gok)

A nílusi hajón megállapodtak abban is, 
hogy ha Japán huzná-halasztaná a dolgot 
és akkor mondana le, amikor már Helsin­
ki indulni nem tud, akkor London azonnal 
„beugrik“, mint, ahogyan beugrott 1908- 
ban sokkal nehezebb körülmények között 
Olaszország helyett.

Anglia azonban most annyira! előnyö­
sebb helyzetben van, hogy rendelkezésre 
áll a világ legszebb stadionja. A Wemb- 
ley-stadion a kibővítés óta 140.000 néző 
befogadására alkalmas.

Az emberek nevettek rajtam,
A gyukszemektől, feldorzsolesektol es lel 

repedezésektől annyira magdagadt a lábam és 
nem tudtam cipőt huzni. Csak aki annyit szen­
vedett, mint en, tudja elképzelni hogy milyen 
nagy boldogságot jelentett számomra egy egysze­
rű és könnvü szer felfedezése, amely, úgyszól­
ván azonnal véget vetett szenvedéseimnek. Fgv 
barátnőm mes.lte et a Saltrates Rodelles 0x1- 
génés gyógyfürdő mágikus halasat Három perc­
nél rövidebb idő allat — mindjárt az első Kí­
sérlet után - a gyulladások es daganatod ve­
tésen eltűntek: a tyúkszemek annyira femuhul- 
tak. hogy puszta kézzel eltavohthattam o.cei 
gyökerestül. Most elegáns cipőben járok es 
kényelmesen sétálok egész nap. ^

A Saltrates Rodell, szavatosság melett kap­
ható minden gyógyszertarban es drogéria: afi 
jelentéktelen árért.

í ON TO S! — 1C.3CC propaganda csatcago* pucra
IC fejes reklám árban. Kísérletképpen még ma visArohon 67 
csomagot! Takarékossági szempontokból vii.roSpu 
magot, vagy ctepla család! csomagolást! -------------

Bürckel megbukott?
Bécs, julius 21. Bürckel birodalmi biztos 

mindjén hivatalos bejelentés nélkül kedden éj­
szaka szabadságra utazott Németországba. A 
hir úgy pattant M, hogy a Bécsben élő kül­
földi újságíróknak bizonyos információkra 
volt szükségük, keresték Bürökéit, de kíde- 
r.lt, hogy a birodalmi biztos már nem tar­
tózkodik Bécsben Gyors elutazását kapcso­
latba hozzák azokkal a sikerekkel, amelyeket 
a régi osztrák nemzeti szocialisták értek el 
Hitlernél legutóbbi berchtesgadeni látogatá­
suk során. Az osztrák nemzeti szocialisták 
addig intrikáltak Bürckel ellen, amig végül 
is visszahívták a birodalmi biztost

Bécsi politikai körökben úgy tudják, hogy 
Bürckel, minden ellenkező 'híradással szem­
ben nem fog visszatérni eddigi állomáshe­
lyére és állását valamelyik osztrák nemzeti: 
szocialista fogja betölteni. Hogy ki legyen 
Bürckel utóda, afelől még nem történt dön­
tés, de annyi bizonyosnak látszik, hogy a bi­
rodalmi biztos funkcióját nem szerezhet? meg 
Seyss-Inquart, alti kegyvesztettnek számit 
Berlinben, Bürckel helyettesévé ideiglenesen 
Klausner őrnagyot, az osztrák nemzeti szo­
cialista mozgalom régi előharcosáí nevezték 
ki.

SCHWARTZ MENYHERTNE

őrt. zsidó leánynevelő 
intézete-intemátnsa

felvesz növendékeket az 193S—39-es tanévre. Évtizedes tapasztalat. Ideális köz­
ponti fekvés. Mérsékelt dijak. Prospektus. Referenciákkal az oradeai orth. zsidó

leánygimnázium igazgatósága szolgál
Az intézet székhelye: ORADEA, Str. Ep. Ciorogariu 8. Telefon 13-11.

Közel százmillió frankot fordít 
a francia kormány a sport fejlesztésére

összpontosítják a testnevelés irányítására hivatott szerveket

Párizs, julius 21. A francia sport a labda­
rugó világbajnokságok nagy erkölcsi és anya­
gi sikere után a hivatalos körökben is a leg­
nagyobb elismerésre talált. Az események 
iránt megnyilvánuló hatalmas érdeklődés ar­
ra nditotta a francia testnevelés legmagasabb 
vezetőit, hogy most indítsanak döntő roha­
mot a sport jelentőségének megnövelésére. 
Ebből a célból Jean Zay francia nemzetiieve- 
lécügyt miniszter 3 éves nagyszabású „fegy­
verkezési4* tervet állított össze, amelynek fe­
dezete 78 millió frank. A terv első állomása 
a szeptemberi atlétikai Burópabajnokság. Az 
atléták megfelelő előkészülete céljából töké­
letesen felszerelt tábort bocsátanak az atlé­
ták rendelkezésére Joinville-ben, a katonai 
akadémia területén. A miniszter szándéka kü­
lönben is az, hogy a testnevelés irányításá­
ra hivatott szerveket Joinvilleben összponto­
sítja Itt lesz a francia testnevelés főhadi­

szállása. Kisebb te 'jedelmü tábor lesz St. H- 
urban is. A második lépés a testnevelés kö­
telezővé tétele, illetve a testnevelési oktatás 
kibővítése. A francia iskolákban ezen a téren 
eddig nem volt egységes rendszer. Ide tarto­
zik a testnevelő tanárok számának lényeges 
— közel kétszeres — szaporítása. A tansze­
mélyzet kiképzésére 41 tanszéket létesítenek 
Joinville székhellyel. Különös figyelemmel 
lesznek a kiképzésnél arra, hogy a tanárom 
ne csak tornát, hanem az összes sportokat ok 
lássák.

— Súlyos szerencsétlenség Oimiitz repül»” 
terén. Prágából jelentik: Olmtitz repülőteres 
tegnap súlyos szerencsétlenség történt. E0 
repülőgép a levegőben megbillent és lezuhanó 
A pilóta ejtőernyővel még idejekorán kiugró 
ég megmenekült a megfigyelő azonban a 
pel »gyütt lezuhant és szörnyethalt.
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ffCsütörtökön
mindenkinek fizetek“

PriMimann Ötté, az Agimex utazási iroda főnöke anyagi bajok 
miatt szivenlőtte magát irodájában

»V

Ciui juilua 21. A csütörtök reggeli órákban 
tragikus öngyilkosság tore hullámzott végig 
Cr^on- Friedmann Ottó, az Agimex kereske­
delmi ügynökség és utazási iroda főnöke reg- 
>^el fél kilenc órakor irodájában szíven lőtte 
t,agát s a gyilkos golyó pillanatok alatt vég­
zett életével Az öngyilkos nagyon Ismert éa 
aépszerü figurája volt Ciuj társadalmi életé­
nek, aki agilitásával és nagyvonalú üzleti 
terveivel hívta fel magára az érdeklődést.

Friedmann Ottó éveken keresztül a cluji 
Bognár és Szántó cég cégjegyzője volt, majd 
a cég-ben két évvel ezelőtt végbement válto­
zások miatt kilépett a Bognár és Szántó 
cégtől elég tekintélyes anyagi végtkielégitéa- 
*1 és Agimex néven ügynökségi irodát léte­
sített Nathan Bfraim társaságában, amely 
"-ég különböző kereskedelmi ügyletek lebo­
nyolításával és társas utazások megrendezé- 
aével foglalkozott. Az ügynökség az első idők 
ben kitünően prospeált és mindenki nagy 
jövőt jósolt Friedmann Ottó uj vállalkozása.- 
aak, de később mtgállapcdást It esitett egy 
bucuresti céggel házi szó uaviz yártógépek 
eladására s ebbe az üzletbe erején elül anya­
gi obügokkal ment bele és így ; í J /.mart
indult iroda üzletmenete rövidé -sen döc-'enös- 
3é vált.

„Csütörtökön mindenkinek fizetek*'6

Az üzleti gondok egyre nehézbedő súllyal 
feküdték rá Friedmann Otto kedélyére, aid. 
teljesen visszavonult minden társadalmi érint­
kezéstől, de senkinek sem mondotta el sú­
lyos anyagi helyzetét. Csupán társa előtt pa­
naszkodott néha, aki azzal -vigasztalta, hogy 
.majd megsegíti az Isten őket s keresztül ver , 
gődnek a bajokon, tehát nem keli elkesered­
ni. A nagyvonalú üzleti élethez szokott 
Fredmann Otto azonban nem tudott beletö­
rődni abba, hogy7 az utóbbi időkben már ki­
sebb üzleti számláit sem tudta idejében ren­
dezni és ezért határozta el magát végleges 
tettére. Napok óta forgathatta már agyában 
ezt a borzalmas megoldást, mert az irodá­
jába befutó inkásszánsoknak mind azt a vá­
laszt adta, hogy

egy nagyobb összegű esedékessége van 
és csütörtökön mindönki kielégít,

Csütörtökön reggel ‘azután fizetett is 
Friedmann Ottó. Az életével fizetett, amely 
bizony a legsulypsafob feltételű adósságren­
dezés.

Hogy történt az öngyilkosság

Reggel 8 óiákor a takarítónő bement a 
Piata Uniri 3. szám alatt lévő irodába és azt 
kitakarította. Alig végzett a takarítással, a- 
mlkcr reggel fél 9 órakor megérkezett Fried­
mann Ottó, aki elküldte a takarítónőt és ma­
gára maradt a belső irodai helyiségben.

Hevenyészve két levelet irt meg. Egy hosz- 
szabbat a feleségének, amelyben bocsánatot 
kér tőle tettéért, de nem tud eleget tenni 
másként kötelezettségeinek — irta, mint­
hogy életével fizet. Kéri, hogy nevelje fel két 
kis gyermekét, aldktől néhány keresetlen 
szóval szintén elbúcsúzik. Külön meghagyta 
azt. hogy gyermekeit iparosnak neveljék.

A másik levelet a hatóságoknak címezte, 
amelyben a következőket irta le:

önkezemmel vetettem véget életemnek, 
súlyos üzleti veszteségeim és az azzal 
kapcsolatos anyagi bajok miatt, melyben 
önhibámon kívül estem bele. Kérem bon­

colásom mellőzését.

A levelek befejezése után leült az íróasztal 
előtti karosszékbe, magafelé fordította fele­
se és kisfia íróasztalán álló fényképét és 
®áven lőtte magát. A gyilkos golyó pillana- 
'íok alatt végzett a szerencsétlen, alig 40 éves 
fiatalemberrel, akinek

a lövés után a revolver kxhajitődotfc ke­
zéből a külső szobába s 6 maga előre bu­
kott az irodájában lévő Ids kalotaszegi 
asztalka alá s nyitva maradt halott sze­
mei még halálában is meredten nézik a 

családi fényképet

őriási vértócsa közepén kinyújtott kézzel 
fekszik Friedmann Ottó s mintha kezével 
olyan gesztust csinálna, amellyel azt ma­
gyarázza, nem tudtam másként tenni.

Hatósági szemle

Elsőnek társa, Nathan fedezte fel az ön- 
gyilkosságot, aki NagyfalucÜ kereskedő tár- 
aaságában érkezett az irodába és amikor fel­
fedezte az első helyiségben heverő revolvert, 
r,m mert belépni Friedmann szobájába ha- 

átszalasztott a szeánszéi épületben lévő 
^lsőkerületi korriszáriátusra, ahonnan Hea 
kouri^r jött át egy rendőr társaságában éa

vette fel a jegyzőkönyvet. Hea komiszár je­
lentést tett a szolgálatos dr, Báni ügyésznek, 
majd a tisztifőorvosi hivatalnak, ahonnan 
maga dr. Vlad tiszti főorvos sietett át a hely 
szint orvosi vizsgálatot megejteni és megálla­
pította, hogy

a gyilkos golyó a szivet és a'szív ütő­
ereket átszafótya azonnal halált okozott.

Az öngyilkosságot egy hatlövetű acél forgó­
pisztollyal követte el, amelynek hat milimé- 
teres golyója pontot tett Friedmann Ottó 
élete fölé. Friedmann Ottó holttestét a Chev- 
ra Kadisa szálliotta el a törvényszék bcnc- 
tani intézetébe, tekintettel azonban arra a 
körülményre, hogy a hátrahagyott levelekből 
kétségtelenül megállapítható, miszerint Fried­
mann Ottó onkezével vetett véget életének, 
valamint a tragédia áldozatának levélbeli ké­
résére, elállnak a boncolástól

Az Öngyilkosság közvetlen okai

A tragikus öngyilkosság megtörténte 
után néhány perccel alkalmunk volt beszél­
getni Friedmann Otto kétségbeesett társával 
Nathan Jártaimmal, alti arra a kérdésünkre, 
■hegyi tulajdonképpen mik voltak azok az 
anyagi bajok, a-inj.t miatt a tehetséges és 
rendkívül szimpatikus Friedmann Otto el­
dobta magától az életet, a következőket mon 
dotta: 1 *

Átvettük egy Schmidt nevű úrtól a szó­
da vizgyártó házigépek terjesztőjét Transzilvá 
nlában, amely üzletbe

250 ezer lej készpénzzel rántottak be ben 
nünket, de az üzlet absolut nem mutat­
kozott reálisnak és cégünk Ilyen formán 

anyagi bajok közé került.

Ez azonban még nem volt ok arra, hogy két 
kis gyermek apja eldobja magától az életet, 
— siránkozott Nathan — és mi szomorúan 
igazat adtunk, neki. Közben megérkezett a 
szerencsétlen öngyilkos fivére is, aki sirán­
kozva panaszolta, hogy fivére az utóbbi időit 
bem teljesen begombolkozott és még neki sem 
szólt arról, hogy ilyen súlyos természetű 
anyagi bajai vannak.

Miközben a hatósági személyek kiérkeznek 
a tragikus öngyilkosság színhelyére, vita in-

?

konyhahulladékokat 
ugyan eltakarítjuk* 
de a legyek 
megmaradnak,..
és velük együtt a piszok és a fertőző 
betegségek veszélye az egész lakásban 
zavartalanul terjed. Pusztítsa el a be­
tegségek terjesztőit, melyek nemcsak 
lakását piszkitják be, hanem még 
egészségét is veszélyeztetik. Irtsa a 
legyeket FLYTOX-aL
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dúl meg, hogy ki értesítse a szerencsétlen 
Friedmann Ottó feleségét, de sem 
a rokonok, sem az ismerősök közül senki nem 

1 meri Friedmann Ottónéval közölni a tragi- 
I kus hirt, aki éppen a piacon volt élelmiszer 
1 bevásárlás céljából, amikor férje meggondo- 
] lattanul pontot tett életére A tragikus körül- 
j mények között elhunyt Friedmann Ottó te- 
1 metésére vonatkozólag még nem történt in- 
! tézkedés. *•)

Ez eviani keeiereneia 
rezolDcIőiának szívese

üüeec Basfbaa szögezte le elvi álláspirtját és tövíbes! 
az Etlaebae létesített keméavkizi blzettsa«

Párizs, Julius 21. A Zsidó Távirati Iro­
da mai jelentésében közli az eviani konfe­
rencia által 'elfogadott rezolució teljes 

I szövegét. A határozat kilenc pontból all, 
melyek közül az első hét bevezetésül szol­
gál és csak az utolsó kettő tekinthető 
konkrét határozatnak. A (kilenc pont a 
következő:

1. Megállapítást nyert, hogy a kényszer 
emigráció és a szerencsétlenek sorsa, aki­
ket ez a kérdés érint, jogosulttá teszi a 
kormányközi tanácskozásokat.

2. Utalás történt arra, hogy különböző 
felekezeti, foglalkozású és osztálybeli em­
berek kényszer-emigrációja zavarja az ál­
talános gazdasági helyzetet, a munkanél­
küliségnek ebben a korszakában és a me­
nedékországoknak nemcsak saját gazdasá­
gi és társadalmi problémáikkal, hanem a 
közrend kérdéseivel is foglalkozniuk kell, 
ami komoly problémára teszi a hatóságok 
jóindulatát és az országok befogadóképes-
^^Nyugtalanságot kelt a faji és feleke­
zeti kérdések kiéleződése a világon, ami 
komolyan hátráltatja a nemzetközi kap­
csolatok pacifikálására irányuló törekvé­
seket. , ,

4. Nagyvonalú program felállítására 
van szükség a menekültek támogatásának 
a koordinálására, a fennálló törvények és 
bevándorlási kormánymódszerek kerete­
ben.

5. Megállapítást nyert, hogy ha a me­
nedék- és letelepítési országok együttesen 
akarnak eljárni, hogy racionális megol­
dást találjanak az értekezlet elé terjesz­
tett problémára, úgy meg kell, hogy sze­

rezzék a kivándorlási ország közreműkö­
dését is és meg vannak győződve arról, 
hogy az illető ország meg is fogja adni 

! ezen hozzájárulását azáltal, hogy a kény- 
szeremigrársoknak megengedi, hogy va­
gyonukat magukkal vihessék és sziszte­
matikus terv szerint vándorolhassanak ki.

6. Az értekezlet melegen fogadja Ame­
rika elnökének kezdeményezését a német- 
országi és ausztriai kényszer-kivándorlás 
megkönnyítésére és köszönetét mond a 
francia kormánynak vendéglátásáért.

7. Az értekezlet egyetért azzal a rezo- 
lutioval, amelyet a N épszövetség tanácsa 
1938 május 14-én fogadott el a menekül­
tek nemzetközi segélyezése ügyében.

8. Ajánlások; a> Az értekezlet hatáskö­
re kiterjed 1. azokra az egyénekre, akik 
még nem hagyták el Németországot és 
Ausztriát, de politikai felfogások, hitük, 
vagy faji származásuk miatt kivándorlás­
ra kényszerűitek; 2. azon egyénekre, akik 
megfelelnek ennek a megfogalmazásnak és 
már elhagyták régi hazá jukat, de még 
nincs állandó lakhelyük.

b) A kormányközi bizottságban részt­
vevő kormányok továbbra is bizalmas in­
formációkat fognak a bizottság rendelke­
zésére bocsátani: 1. azokról a bevándor­
lókról, akiket a fennálló törvények és mód 
szerek keretében befogadni hajlandók és 
2. ezen törvényekről és módszerekről.

c) Tekintettel azokra az alkalmazkodá­
si lehetőségekre, amelyeket a befogadó 
országok szemelőtt tartanak, számos eset­
iben, legalább is meghatározott időre, uj 
létalapot kell, hogy elsajátítsanak a be­
vándorlók. ; j i ! . i

d) A befogadóországok nem vállalnak 
finanszírozási kötelezettségeket.

e) A bizottságban résztvevő államok 
számba veszik az igazoló okmányok kiál­
lítására eszközLendő könnyítéseket oly 

módon, hogy a megszokott hivatalos ira­
tokon Mvül más okmányokat is elfogad- 
nak, szemelőtt tartván, a menekültügyi 
útlevelekre vonatkozó nemzetközi egyez--, 
ményt és annak jövőbeni általánosítását.

f. Ez a pont a kormányközi bizottság' 
munkájának londoni folytatásáról, az el­
nökség és az igazgatóság hatásköréről és 
feladatairól szól. Az igazgató feladata tár­
gyalásokat folytatni (Németországgal) a 
jelenlegi állapotok jobbátétele és a mai 
exodus helyett szabályos kivándorlás lehe­
tővé tétele érdekében és ugyanekkor a me­
nedék- és letelepítési országokkal is állan­
dó kapcsolatot fenntartani, a letelepedési 
lehetőségek kiszélesítése ügyében. Az au­
gusztus 3-án összeülő londoni értekezlet 
hivatott megállapítani a kormányközi bi­
zottság és a népszövetségi intézmények és 
munkahivatal közötti együttműködés mó­
dozatait.

9. A kormányközi bizottság legköze­
lebbi ülését 1938 augusztus 3-án tartja 
Londonban abban az összetételben,, ame­
lyet időközben fognak megállapítani.

4 eltiji prefektura * 
hivatalos közleménye

<1

Cluj, julius 21. A cluji preféktura Ma­
nóié Enescu ezredes, megyei prefektus alá­
írásával 15/865—1938. szám alatt hiva­
talosan a legmélyebb fájdalommal teszi 
közhírré, hogy őfelsége Mária anyakirály­
né, a Pelisor-kastélyban julius 18-án dél­
után 5 óra 38 perckor meghalt. A királyi 
halott ágyánál az utolsó pillanatokban 
Őfelsége H. Károly király, Erzsébet ki­
rályi hercegnő őfensége és az albaiuliai 
nagyvajda őfensége tartózkodtak. A kor- 
mány ez alkalomból a temetés napjáig 
nemzeti gyászt rendelt el. Az összes köz­
épületeket fel kell lobogózni a nemzeti 
szinü, illetve mellette a gyászlobogóval.

' Mindennemű látványosság szigorúan tilos 
a temetés napjáig. A templomokban min­
den nap gyászistentiszteleteket kell tarta­
ni, délutánonként 5 és 6 óra között pedig 
harangozni kell. Az összes hatóságokná’ 
szünetel a munka julius 21-ike csütörtök 
és julius 23-ika közötti

]
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Akik a. virágokat s a gyermekeket szeretik, 
már életükben megközelítik Istent...

Senki sem szerette jobbon a gyermekeket 
és a növényi élet e reszkető csodáit, mint a 
Nagy Királyné, aki most elhagyott bennün­
ket.

Lelkének szépségei önkéntelenül a természet 
legtisztább és legvédetlenebb teremtményei, 
a virágok felé fordította. Kell e nagyobb bi­
zonyítéka ennél lelke végtelen jóságának, 
finomságának? Egy lélek, mely állandó rez­
gésben volt a román föld szépségeiért, agy 
lélek, amely nem a trópusok egzotikus nö­
vényzetét vágyta, hanem a tavaszi román ég 
boltja alatt fakadó virágokat.

Mesébe illő kertet hozott létre Mára 
királyné a napégette balcici tengerparton. 
Ebben a tündér! kertben a virágok mintha 
rcry csodálatos balettet képeznének, amint az 
illatos légben lengetik karcsú formáikat.

Branon, Ard-ealhan ugyanakkor más nö-i 
■'’ényszet számára létesített pompás otthont 
Mária királyné. A költői lelkű királyné szak­
képzett feerlészekkel neveltette gondos anya­
ként kertjei növényzetének sokíéiüségét. De 
nem voltak külön kitüntetettjei a romániai 
virágok nagy családjában: egyaránt szerette 
a pompázó, hivalkodó vidágelőkelöségeket és 
a pompázó, hivalkodó virágelőkelőségeket és

.Hazám“ cimü kötetében vallja ezt meg. 
..Szeretem az óriás katángfcórót is, amely 
valahol terméketlen és sziklás taiajoól nyújt­
ja az ég felé tövises karjait...“ Még ez a 
tövises szyszerü virág is szépnele tűnt ö 
előtte, mert az ország földjének szépségére 
emlékeztette.

fis most elhagy bennünket és oly híven 
szeretett virágait, mindörökre. A gyászba- 
borult ország minden sarkáról özönliik a nagy 
eltávozó ravatala felé a virágok özöne. Pom­
pázó és egyszerű, de könnyes virágok érkez­
nek a végső búcsúra. Utolsó kívánságának 
megfelelően, piros virágokkal lesz telehlntve 
CZ ut, amelyen a végtelenség felé indul.

Enden Titeanu, as 
sajtóügy! almiiaisster|j

"b- ‘ k"
A román állam a nagy reformok útjára lé­

pett. Őfelsége H. Károly király fiatalos és 
alkotó energiája eddig ismeretlen ritmust 
diktált az ország életének.

Uj éra természetesen uj és főképpen fiatal 
embereket követel a vezető pozíciók -számára.

UJ KELBT

Morzsa mieeiszierelii^k éi^ 
nyrajioiia a szadeianémei pár! 

vezetőinek a raemzefiségi statútum
tervezetéi

Monkatóborokat létesít a esehsiiovák kormány 
erődítmények építésére

Prága, julius 2l. Hodzsa miniszterelnök 
közölte á sajtóval, hogy a keddi államta­
nács határozata értelmében tanulmányozás 
végett átnyuíotta a szudetanémet párt veze­
tőinek a kormány által készített nemzetiségi 
statútumot Ha a szudetanémetek sietnek az 
állásfoglalással, úgy még júliusban összehív­
ja a kormány a parlamentet, ha pedig késle­
kednének, úgy csak augusztusban kerülhet 
sor a törvényhozás házának összehívására.

A cseh sajtó élesen tamadja a szudetané­
metek tizennégy pontban foglalt követeléseit,

amelyeket elíogadhatatíanokriak tartanak. A 
lapok szerint a szudeták követelései Cseh­
szlovákia önállósága ellen irányuló táma­
dás. . .

A szociális kérdésekkel megbízott mmisz- 
te.ek értekezletet tartottak, amelyien elhatá­
rozták, hogy munkatábort létesítenek, ahová 
összegyűjtik a munkanélkülieket és azokkal, 
erődítményeket fognak építeni a katonai ha­
tóságok irányítása mellett. Erről a tervről 
törvényjavaslatot terjesztenek a parlament

5$

tinai kereskedelmi egyezmény az eddiginél 
is nagyobb arányú értékes;tési lehetősé­
get biztosit Palesztinában a romániai fa*, 
élőállat-, élőszárnyas- és gabonakivitel ré­
szére. Ezzel szemben Palesztina megfelelő 
értékesítési lehetőséget kapott Romániá­
ban a gyümölcsökre, narancsra, citromra, 
grape fruitra és bizonyos ipán termékek­
re. Az árucsere aránya 7:1 Románia javá­
ra. A két ország között az árucsereforga- 
lom lebonyolításában jelentős szerepei 
biztosítottak a román kereskedelmi hajók­
nak. Az uj egyezmény mindkét érdekeli 
ország részére a jelentős kedvezmények 
egész sorozatát nyújtja.

PÉNTEK, 1938. JUEEUS 22. ■

r.c- j

Megkezdik az Kijavítási
terv végrehajtását

TnatilváalábsB és a Bauatfcss szánhUá !e$ költeéggil Ifibb ötszakaszt
Sí^iiaasíi ki

pgIPíTEK,

• Bucuresti, julius 21. A közlekedési és 
közmunkaügyi minisztériumban Nicolae 
professzor, vezértitkár elnökletével ülést 
tartott a legfőbb utbizottság, amely a 
transzilvániai és bánáti országutak hely­
reállításával és kijavításával kapcsolato­
san nagyfontosságu határozatokat hozott.

A transzilvániai területeken bitumennel 
burkoltatják be a Sebes-Deva-Arad felé 
vezető országúinak Álba megyében lévő 
12 kilométer hosszú szakaszát, négymil­
lió lej költséggel. Makadám kövezettel és 
bitumen-burikolattal látják el a Cluj—Dej 
és Halmeu országút szakaszát a 30 kilo­
méterkőtől a 45 kilométerkőig és a 46 ki­
lométerkőtől az 50 kilométerkőig terjedő 
szakaszon, 21 millió lej költséggel. A 
Varfül Campului-Sighet-Satumaie-Carei 

országúinak Satumars vármegyén a 372 
és 388 kilométerkövek között elterülő

szakaszát 30 millió lej költséggel újjáépí­
tik és bitumen-burkolattal látják el. 
Ugyanennek az országúinak Cluj megyé­
ben levő és 3 kilométerkőtől a 18 kilo­
méterkőig terjedő szakaszát 4 millió lej 
költséggel modernizálják. Kijavítják az
Arad__Savarsin között és az Arad—San-
gu között elvonuló országút 18, illetve 12 
kilométeres és Arad megyén átvonuló sza­
kaszát is 33 millió lej költséggel, a Sebes- 
Deva-Arad felé vezető országúinak Hu- 
nedoara megyében átvonuló 70 kilométe­
res, illetve 25 kilométere szakaszát pe­
dig’ 40 millió lej költséggel építik ujja.

A Banatban az Arad—Timisoara között 
elvezető országúinak 33 kilométeres sza­
kaszát fedik be makadán-kövezettel es 
bitumennel, 10 millió lej költséggel. Az 
útépítési, illetve útjavítási munkálatokat 
rövidesen megkezdik.

Palesztina és Románia uj kereskedelmi
egyezményt kötöttek

KiméSyiil a két ország között az áruesereíorgalom
Bucuresti julius 21. A Románia és Pa- j területe is, ahonnan állandóan jól és köny

........  . « 1 1 . *__ _____ _n_1__~"L _ TTftl A aryy-vrw Cím í\Q. 61«

C-felsége igy nevezte ki legutóbb a Sajtó és 
■Nemzeti Propaganda Hivatal élére Eugen 
Titeanut, az általánosan nagyrabecsült és 
mély kultúrájú újságírót.

Az uj sajtó- és .propagandaügyi alminisz- 
ter kinevezésével a fiatal generáció kapott 
érdemeinek kijáró elismerést.

Eugen Titeanu kétségkívül a legreprezen­
tatívabb képviselője annak a nemzedéknek, 
amely nem töltötte még be negyvenedik évét.

Titeanu személye kezesség arra, hogy a 
sajtó és propaganda irányítása a nemzet 
szolgálatában fog állani.

FÜRDŐN is csak az

i?-?í

vxwotvapeiigét süni és ex da szakálllxoz. 
Kérje a O.OS mm piros címkés AVERUS 

i borotvapengét. Felül múlhatatlan.

lesztina között uj kereskedelmi egyezmény 
megkötésére irányuló tárgyalások befeje­
zést nyertek. A két ország delegátusai 
meg is szövegezték az uj egyezményt, me­
lyet parafáltak ugyan, de nem írtak alá, 
mert a palesztinai bizottság vezetője, 
Chelcudhe kijelentette, hogy előbb ki kell 
kérnie az illetékes palesztinai hatóságok 
jóváhagyását. Chelcuche repülőgépen Tel- 
Avivba utazott azzal a kijelentéssel, hogy 
legkésőbb 10 napon belül közli a román 
nemzetgazdasági minisztériummal, hogy 
az illetékes palesztinai hatóságok jóvá­
hagyták az uj kereskedelmi szerződést.

Chelouche egyébként elutazása előtt a 
következő nyilatkozatot adta az újságírók­
nak:

—. örvendek, hogy a román paleszti­
nai kereskedelmi tárgyalások a kölcsönös 
megértés szellemében folytak le. Nem ké­
telkedem abban, hogy az illetékes palesz­
tinai tényezők jóvá fogják hagyni az uj 
kereskedelmi egyezményt, amely uj ala­
pokon szabályozza a román-palesztinai 
árucsereforgalmat, örvendetes, hogy a ro­
mániai kivitelnek beláthatatlan érvénye­
sülési tere van Palesztinában. Az utóbbi 
évek tapasztalata megerősíti ezt a megál­
lapításomat. A romániai kivitel szempont­
jából már csak azért is nagyjelentőségű 
Palesztina, mert nemcsak maga fogyasz- 
tóia a romániai áruknak, hanem raktár-

nyen elhelyezhetők a vele szomszédos ál 
lámákban és igy a romániai kivitelnek <x 
keleti piacok felé egyik legfontosabb te­
lephelye.

__ Ha a román kormány súlyt helyez
arra, hogy Palesztinában, Transzjordániá- 
ban, Szíriában és Libánban levő kereske­
delmi képviseletei tényleg és eredménye­
sen működjenek, valamint a román kül­
kereskedelem fellendítését óhajtja elérni, 
úgy nem mellőzheti a megfelelő technikai 
megszervezést, amelyre a legalkalmasabb 
terület Palesztina, a kikötőkben levő. mo-. 
dern és hatalmas áruraki áraival,

I— Az uj kereskedelmi egyezmény biz­
tosítja a rendes árucsereforgalmai a két 
ország között. A román delegáció részéről 
a tárgyalások folyamán sok megértést és 
jóindulatot tapasztaltam és Mitita Cons- 
tantinescu román gazdasági miniszter úgy 
vezette a tárgyalásokat, hogy a kölcsönö­
sen óhajtott eredmény nem is maradha­
tott el. Románia és Palesztina között az 
üzleti és kereskedelmi kapcsolat egyébként 
is évről-évre erősödik, az ügyletek száma 
szaporodik és Palesztina valósággal áru­
raktára lett a román kereskedelemnek a 
távolkeleti országokba irányuló kivitel le­
bonyolításánál.. ,

Chelouche nyilatkozatával kapcsolatosan 
nem hivatalos helyről közölték az újság­
írókkal azt is. hosrv az ui román-nalesz-

NytigalomM vonult Weisz Fiilöp, 
a Festi Magyar Kereskedelmi 

Bank elnökigazgatéf a
Budapest, julius 21. Weisz Fülöp, a Pesti 

Magyar Kereskedelmi Bank elnökigazgatója 
80 életévót betöltve., lemondott állásáról és 
nyugalomba vonult. Utóda Teleszky János 
volt pénzügyminiszter lett. Lemondott a 
pénzintézet vezérigazgatója, Stein Emil is, 
.akinek helyére valószínűleg Lamotte Károly 
helyettes polgármestert nevezik M.

Kétezer vagon tengeri exportját 
. engedélyezték

Bucuresti, julius 21. A Monitorul Oficial 
julius 19.-i száma királyi rendeletet közöl, a- 
mely részletesen megszünteti a romániai ten­
ged kiviteli tilalmát és egyelőre 2000 vagon 
romániai kukoricának külföldre v aiő kiszálu- 

! tását engedélyezi.
i A romániai exportörök a tengerit a nem­

zetgazdasági minisztériumban működő és a 
gabonakivitelt szabályozó speciális bizottság 
részéről megállapítandó feltételei és e bi­
zottság részéről kibocsátandó kiviteli enge­
délye alapján szállíthatják M a külföldi érté­
kesítő piacokra.

Milyen miníavásárokra és kongresszusokra 
engedélyezett a CFR 50 százalékos utazási 
kedvezményeket? Bucii restitől jelentik ? A 
CFR vezérigazgatósága 50 százalékos jegy- 
kedvezményt engedélyezett a személyvonat! 
tarifából a Prágában augsztus 26. és szep­
tember 3. között megtartandó nemzetközi 
fogászati kongresszusra, a németországi 
Königsbergben augusztus 21 29. között
megtartandó mintavásárra és a törökországi 
Ismirben augusztus 20.—29. között megtar­
tandó nemzetközi mintavásárra. A romániai 
látogatók egész jegyet váltanak a kiindulási 
állomáson, amelynek és a mintavásári igazol­
ványnak ellenében 50 százalékos engedmény­
nyel térhetnek vissza a határállomásról Az 
utazás sem menet, sem jövet nem szakithaiő
meg

Elvámolhatók-e Romániában az Ausznára 
szóló behozatali engedélyekkel a német áruk? 
Bucu:estiből jelentik: A vámigazgatóság meg 
keresést intézett a külkereskedelmet szabá­
lyozó igazgatóághoz, amelytől felvilágosítást 
kért, hogy a német áruk elvámolnatők-e sz 
Ausztria részére kiadott régi behozatali en­
gedélyek alapján, vágyj sem? A kérdés tisz­
tázására azért van szükség, mert az osztrák 
származásra áruk a pénzügyminisztérium vo­
natkozó rendelete értelmében beuozhatók és 
elvámolhatók Romániában a Németország ré 
szére kiállított behozatali engedélyek alap­
ján. Szakkörökben valószínűnek tartják 
hogy a külkereskedelmet szabályozó igazga­
tóság engedélyezni fogja, az Ausztriára szó­
ló behozatali engedélyek felhasználását a né­
met származású áruk importjánál és elvámo­
lásánál
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Hogyan I
tura-lci

Kirándulások az Ifjúsági 
táborba

A Merkász Hanoar ezúton közli, hogy s 
hideg somesi tábo- megnyitó ünnepsége 
országos gyász miatt elmaradt.

A Zsidó Nemzeti Szövetség cluji körzeti 
irodája ezúton közli, hogy minden nap taxi­
járatot indít a táborba, valamint sok utas 
esetén autóbusz, illetve kamionjáratot. Min­
dennemű felvilágosítást ad és jelentkezést el­
fogad a Zs. N. iSz. cluji irodája, Memo:acdu-
lui 13. (Tel. 35-39) minden délelőtt 12—1 kö­
zött és este 6—8 között. A vasárnap r-egge-* 
induló kirándulás autóbusz költség 90 105 
lej, az autokamon költsége 75—90 lej.

— Portugália elismerte az olasz birodal­
mat. Rómából jelentük: Ciano gróf olasz kS- 
ügyminkiszter tegnap fogadta Portugália ro­
mai követét, aki közölte, hogy megbízólevele 
az olasz királyhoz és Abesszínia császárához 
szól. Portugália tehát elismerte az olasz b1 
rodalmat. >
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Beszélgetés a vilnai 
zsidó tudományos intézet 

,,külügyminiszterével“
Fogyan dolgozik a „JWO“ tudományos eszközökkel a keleteurópai

zsidóság jeieneert es jövőjéért
Cemáuti, július 21 Tiszta véletlen, hogy 

Hertz GÍllischeBSzkít otthon (precízebben: tl- 
Stőság: helyén) találtam. Ez az ember, afei 
az esztendő nagy részét hajón és repülőgépen 
t/yb és ki tudja hányszor járta be az egész 
Xw- mindenütt otthonosan érzi magát:
Varsóban és Nev/yorkban, Jeruzsálemben és 
Snn Franeiskóban. „Huszonhét országban él­
nél- zsidóik, akik a jiddist vallják anyanyel­
vűknek. Ez a Jiddisland. Saját országában 
pedig igazán nem léteznek túl nagy távolsá­

gok az ember számára“. Ezt mondja Gil- 
listíhenszki és mosolyog. S ha faggatod egy 
kicsit rájösz arra, hogy mindenütt meg­
fordult már, mindenkit ismer, mindenkivel 
beszélt. Pontosan úgy, ahogy most beszél ve­
lem: halkan, le tompított hangon, jól oda kell 
figyelni, hogy az ember megértse a szavát.

Ilyennek láttam ismerkedésünk első percé­
ben Hertz Gillinschenszldt, a JIWO (Zsidó 
Tudományos Intézet) külügyminiszterét.

Vilna, a gálut Jeruzsálemé

*z birodal- 
olasz kü3r> 

|ugália ró- 
jbizőlevele 
lászárához

olasz tó"

így kezdi: .........  ,
I- Vilnában állítottuk fel a JlWO-t, mert 

ez az akadémiai jelleggel biró zsidó tudomá- 
ny06 intézet csakis a vilnai atmoszférában 
éhet és fejlődhet. Vilnában, a gálut Jeruzsá­
lemében, patinája van a zsidó életnek, év­
százados mély gyökerei varrnak a zsidó múlt­
nak. Ott zajlott le a chaszidizmus és rabbi- 
nizmus közötti nagy harc, ott volt a hasakat-? 
főfészke, ott született meg a Bund, ott része­
sítette a zsidó nép Herzl Tivadart fejedelmi 
fogadtatásban, ott zajlott le az első zsidó 
tanitókoníerencia, s ma is ott vannak a leg­
nagyobb zsidó könyvgyűjtemények, ott mű­
ködnek a nagy kiadóvállalatok s abban a 
városban nyilvánul meg a legnagyobb érdek­
lődés zsidó tudományos problémák iránt.

Ss hozzáteszi:
— Az utóbbi időben párhuzamot vonnál: 

javne és Vilna között. Pontosan ezt igy fo­
galmazzák meg: kétezer esztendővel ezelőtt, 
amikor a római légiók halálos csapást mértek 
politikai organizmusunkra, Rabbi Jcehámán 
ben Záklkáj kiosont az ostromlott "árosból s 
halál meg pusztítás közepette centrum épí­
tett a zsidó szellemi életnek. Ugyanezt teszi 
ma a lengyelországi zsidóság: a nagy össls- 

I omlás idején építi és fejleszti a Zsidó Tudo­
mányos Intézetet. Én a magam részéről el­
vetem ezt a hasonlatot. Egyrészt mert Titusz 
még nem győzött s a zsidóság európai pozí­
ciói még nem hevernek romokban, maAarÁssC 

' mert mi nem alkarjuk keleteurópai testvér-, 
minkbe beleoltani Rabbi Jochánán ben Zákkáj 
szellemét, aki kritikus időben szellemi ré­
giókba telepítette át a zsidó nemzetet. Ellen­
kezőleg, mi azoknak a hősöknek a szellemét 
akarjuk beleplántálni, akik a városban marad­
tak és véres csatát vívtak minden talpalatnyi 

I földért.
Hogyan dolgozik a zsidó konjunk- 
tura-kutató intézet

Szoba.kerülnek a JIWO feladatai. Gilli- 
1 .íohenszki különös nyomat ékkai beszél a gaz- 
] daságl és statisztikai szekció munkásságéi ól. 

Ezer oldalról fenyegeti veszély a zsidó per- 
Bnsze-t, egyes gazdasági ágazatokban való­
ságos égszakadás, földindulás van s a zsidó 

I tömegek csak nagy nehézségek árán találják 
: meg a munkához vezető utat. A JIWO gaz- 
jdasági és statisztikai szekciója, mely varsói 
székhellyel Jacob Lestschinszki vezetése alatt 

[áll, nemcsak ekonómiai fakultás, hanem ez 
képezi a mi statisztikai hivatalunkat is, s 
egyidejűleg ez a zsidó konjunktúrakutató in­
tézet is. Ez a szekció feljegyzi és megrögzül 
a zsidó érdekszférában előforduló összes vál­
tozásokat és eseményeket g jelentése alap­

iján egyformán képet kapunk úgy a fényolda- 
Ilakról, mint az árnyoldalakról. A szekció 
; ”Di jiddise ekonomik“ címmel folyóiratot ad 
>;ki s most rendeznek sajtó alá egy- statisztikai 
Igyűjtő-iratot, melyben az érdekeltek tkonden- 
j zált formában fogják megkapni a legszüksé­
gesebb információkat a szélrózsa minden irá- 
I üyában szétszórt zsidóságról.

— A JIWO — mondja Gillisclienszld — a 
I mindennapi zsidó élet szolgálatában áll. Mert 
nem szabad elfelejteni, hogy Közép- és Kelet- 

I Európában manapság nem a pogromok jelen­
ítenek veszélyt a mi számunkra. Ez furcsán 
[hangzik, amik7)r kifosztott zsidó üzletekről és 
I hevert ablakokról adnak hirt a lengyel lapok,
161 égig tény, hogy nem ez a veszély. Az elmúlt 
IV áron, a bresztlitovszik pogromok idején,
I Amerikában jártam s azokban a napokban a 
I -n?yel újságírók azt táviratoztál: haza, hogy 
I intessék be a pogromokat, mert ők nyu- 
^od, atmoszférában akarják igazolni az ame- 

[hkai közvélemény előtt a lengyel kormány 
I Antiszemita politikáját. Ez az irányzat szá- 
ItooMcai és adatokkal operál, fölösleges zsidó 
I 'íl1 ókról beszél, s ezek az elméletek és sta­

tisztikai feltevések veszélyesebbek, mint a 
pgromok. Ez a gazdasági elmélet azt a sze- 

_van hivatva betölteni, amit a nemzeti 
fajelmélet Németországban. S ott
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ezérí a
szép harisnyáért!
A leszaladt szem tönkretette. Helyes mo­
sás ezt megakadályozta volna. A selyem 
feszes és ruganyos marad — ho Lux 
szappanpehellyel mossuk.

! I

azt látjuk, hogy a hitlerista rezsim minden 
megmozdulását propaganda kiséri. A mái 
antiszemita metódus nem abból áll, hogy fel­
bujtót küldenek országos vásár idején a pa­
rasztok közé. Ma rotációssal, filmmel és rá­
dióval dolgoznak. Sőt, nemcsak újságét és ké­
pet, hanem könyvet is gyártanak, módot 
találnak arar, hogy az antiszemita agitációt 
kész anyaggal, érvekkel, idézetekkel, dog­
mákkal és elméletekkel lássák el. S amikor 
a zsidóság elleni offenzív a tudományos appa- j 
rátussal dolgozik, mi a magunk részéről j 
hogyan védekezhetünk? Mi is igénybe kell j 
hogy vegyük a tudományos módszert, s ennek i 
segítségével tiszta és objektív képet kapunk 
a zsidóság helyzetének ténylegese eállásáról. 
Ez a JIWO hivatása. Kell hogy legyen Euró­
pában a tiszta és objektiv zsidó 'helyzet­
ismeretnek egy forrása, melynek nemcsak az 
a feladata, hogy nemzsidó körökben eloszlas­
son kételyeket, hogy megtisztítsa az atmosz­
férát és szolgálja a modem zsidó apologetika 
céljait, hanem hogy ennél a forrásnál első­
sorban a zsidó intelligencia felfrissülhessen.

A zsidó tudomány „aktualizálása“

Hertz GiJinschenszki igyekszik engem meg­
nyugtatni. Igaz, mondja, a JIWO a minden­
napi zsidó élet szolgálatában áll, de ez neon 
megy a tudományos színvonal rovására. A mi 
tudományos munkásságunk nem tendencia­
tudomány, nem propaganda-tudomány. Ki­
fejezett célunk a zsidó tudomány .aktualizá­
lása“. Hogy mit kell érteni ez alatt? A hely­
zet valahogy a következő: mi nagy örökséget 
kaptunk a. judaisztikus tanok, a „Wissen­
schaft des Judentums“ művelőitől. De a zsidó 
történelemből őket csak a műit érdekelté. 
Minél távolabbi volt egy-egy korszak, annál 
több érdeklődést tanúsítottak vele szemben. 
Mert az ő számukra az egész zsidóság olyas­
valami volt, ami a múlthoz tartozik. Ezek a 
derék tudósok térdre estek a makkabeusofc 
előtt, de a mai zsidó számára, aki ideges fe­
szültségben, drámai szituációk közepette küzd 
a zsidóságért és hősiesen állja meg a helyét, 
mondom, ennek számára nincs egyetlen sza­
vuk sem. S ha az ember megnézi ezt az álta­
luk emelt történelmi épületet, hatalmas ará­
nyokat lát, de végeredményben ez nem egyéb, 
mint egy mauzóleum. A JTWC az utóbbi év­
századok történelménél: kutatására fektette 
a íősulyt s a legnagyobb fejezetet napjaink­
nak szánta. A munka, amit végez, szürkébb 
mint a másik, hiszen közelebb van hozzánk, 
kevesebb benne a romantika is, de az az elő­
nye, hogy a mi generációnk izmain épüL Ezért 
kisérik olyan szimpátiával a JIWO munkás­
ságát a legszélesebb rétegek. Mert közelebb 
hozta a zsidó tudományt a mához, közelebb 
az élethez, közelebb a néphez.

1 Hogyan gyűl össze a zsidó tudomá­
nyos intézet büdzséje

Az iránt érdeklődöm, hogyan teremtik elő 
a JIWO büdzséjét. Tudományps akadémiák 
költségvetését államkasszákból szokták fe­
dezni. Milyen bravúros mufcat&ványokat kell 
produkálni ahhoz, hogy a zsidóság a zsebébe 
nyulon és rendezze a vilnai akadémia évi 
kiadásait?

Gillischenszki nem azt mondta, hogy van­
nak nehézségek, hogy bizony sokat, nagyon 
sokat kell beszélni, míg összegyűl az a pár 
millió ami a zsidó tudományos akadémia za­
vartalan működését biztosítja. Gillischenszki, 
a nagy orosz maggidok unokája egy példá­
val kezdte. Hogy hát két iészre oszlik ma a 
zsidó nép: van aki a fronton van, van aki a 
Hinterlandban. A Hinterland, a had tápterület 

I gondoskodik a frontharcosok ellátásáról. —
! Mert nem tévedett az az angol államférfi, 

aki azt mondta, hogyt a Rajnánál vannak 
Nagy-Britannia határai, a való igaz, hogy az 
amerikai zsidóság érdekszférája belenyúlik 
a galíciai gettóig, itt zajlik le az a nagy csa­
ta, amely determinálja az ő jövőjét éjt sor-
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sát. S a Hinterland számára is kellemesebb, 
ha jó híreket kap a frontról...

— Hegy mégis miben rejlenek a nehézsé­
gek? Elmondok egy esetet: egy kanadai vá- | 
rosban voltam, abban az időben folytatott ott 
egy akciót egy lengyelzsidó szervezet vezető­
je. Ez az ur minden kertelés nélkül azt Ígér­
te a kanadai zsidóknak, hogy a gyűjtött ösz- 
szegen keryeret fog osztani ez éhező lengyel 
kisvárosokban. S amikor ilyen primitiv mó­
don vázolják a lengyel zsidóság helyzetét, a 
zsidó tudományos intézet képviselője úgy néz 
ki, mint egy erőszakos Könyvügynök, aki be- 
i ecuppan abba a lengyel kisvárosba és eső­
nek erejével szellem;;, táplálékkal akarja el­
látni az éhező embereket. Aztán meg is kell 
hallgatni azok véleményét, akik pénzt adnak. 
(A zsidó ember elsősorban azért ad pénzt, 
hogy véleményt mondhasson.) Különböző ag­
gályokat kell eloszlatni: vájjon helyesen te­
szi a JIWO, hogy gyakorlati kérdésekkel is 
foglalkozik, vájjon nem foglalkozik-e túl so­
kat az ifjúság kérdésével, a néprajzzal, az 
emigrációval, a jiddis nyelv filológiájával s a 
színháztörténettel...? Ezer kérdésre ezer vá­
laszt kell adni. Ezekkel a nehézségekkel 
azonban nemcsak a JIWO küzd, ugyanezt 
érzik a többi zsidó szervezetek is, s a helyzet 
csak akkor fog enyhülni, ha egységes szerv 
fogja végezni az összes gyűjtéseket s egyet­
len szerv utján fognak történni az elosztások 
is Ez azonban egy külön fejezet. „Ä kápitl 
fár zieh...“

Harminckétezer oldal zsidó tudomány7 
Képek, diagram-mák, könyvek, újságcikkek 

és füzetek kerülnek elő. A különböző szek­
ciók működését mutatja be. A filológiai szek­
ció a folklorkutatás terén ért el nagyi ered­
ményeket. A történelmi szekciót Bubnow és 
Cserikower irányítják, újabban a zsidó mun­
kásmozgalommal kapcsolatosan adtak ki né­
hány hatalmas müvet. A pedagógiai szekció 
irányítása amerikai és palesztinai tudósok 
kezében van. ;S van archívum és múzeum és 
könyvtár. Ma nem lehet komoly tudományos 
kutatást végeznia vilnai archivák nélkül. Az 
évek során felhalmozódott az egész doku­
mentációs anyag. Az aspiránsok most fejez­
ték be a harmadik évfolyramot. Avatott mun­
katársakat nevelnek a zsidó közügyeknek. 
Az akadémia kiadóvállalata szépen prospe­
rál. 32 ezer oldal zsidó tudomány jelent meg 
eddig a JIWO kiadásában. S a kiállítás, a 
köntös is olyan, hogy díszére várna bárme­
lyek nagy ország tudományos akadémiájának 

GiilschenszMből ömlik a szó és nem győ­
zöm jegyezni. Egy szükreszaabott újságcikk 
kerete nem engedi meg, hogy az ember felü­
letesen bár, de a sokfelé ágazó munka min­
den részét érintse. Egy egész sorozatot kéne 
.őrről Írni. 1

De nem. Mindezt látni kéne. Ott, a hely­
színen, Vilnában.

Ahol patinája van a zsidó életnek és évszá 
zados mély gyökerei vannak a zsidó múltnak.

fechön IKhíö

Súlyos katonai itoayodalommal 
fenyeget a japán-orosz
8 tokiéi kmmm ugvanesok latosai lépéseikéi sfsar feisíai s szoviet- 

esapasstol? fluosum köroyéhére fürtéül iieisatefására
Tokióf Julius 21. A mandzsukéi japán- \ 

orosz határincidens egyre veszedelmesebb 
méreteket ölt. Diplomáciai körökben at­
tól tartanak, hogy komoly fordulatot ve­
het még ez az ügy, amelynek súlyos nem­
zetközi következményei lehetnek. Hír sze­
rint a szovjetcsapatok Hunsum környékén 
elsáncolták maigukat és nem hajlandók 
visszavonulni szovjetorosz területre. 
Osangkufeng városában, amelyet megszáll 
tak a szovjetcsapatok, állítólag katonai 
parancs-uralmi rendszert készülnek beve­
zetni. Ennek a híradásnak azonban ellent­
mond az a legújabb jelentés, mely szerint 
Csangkufengbol tegnap este visszavonták 
az odakoncentrált szovjetcsapatokat. A 
város hátterében viszont, közvetlenül a 
határ közelében, nagy orosz csapatössze­
vonások történtek, és a határszéli katonai 
erők állandó kapcsolatot tartanak fenn 
Csangkufenggel. Japán vélemény szerint 
az oroszok azért foglalták el ezt a helyet, 
mert Csangkufeng magas fekvésénél fog­
va igen alkalmas arra, hogy a szovjet fi­
gyelemmel kisérhesse a mandzsukéi és 
koreai katonai mozdulatokat.

Szinkingben tegnap minisztertanács volt 
amelyen elhatározták, hogy a legerélye­
sebb magatartást fogja tanúsítani a 
mandzsukéi kormány 8 szovjet csapatok 
behatolásával szemben. Ez az elhatározás 
tokiói nyomásra történt.

Tokiói jelentés szerint a moszkvai japán 
követ tegrap megjelent Litvinov külügyi 
népbiztosnál és energikus hangon követel­
te, hogy azonnal vonják vissza a mand­
zsukéi határon átkelt szovjetcsapatokat. 
Litvinov és a japán követ között másfél- 
órás vita folyt le, melynek befejezése után 
a szovjet külügyi népbiztos kijelentette, 
hogy nem áll módjában a tokiói kívánság 
tejesítését kérni kormányától, miután a 
vitás terület valamikor Oroszországhoz 
tartozott. A visszautasító válasz nagy 
nyugtalanságot keltett Tokióban és a Ja­
pán hadügyminiszter nyomban felkereste 
Uigaki miniszterelnököt,, majd kihallgatá­
son jelent meg a miniszterelnökkel együtt' 
a mikádónál. A tokiói kormány rendkívüli 
minisztertanácsqit tartott tegnap, amely­
nek határozatait azonban titokban tart­
ják. Hir szerint Japán a szovjetéhez ha­
sonló intézkedésekre készül.

Koreai jelentés alapján közük Tokióból, 
hogy négy hajót láttak, amnít Vladivovsz- 
toEból Fossiet öböl felé haladtak és fe­
délzetükön gyalogos katonaság volt lát­
ható. A Possiet öböl köz»! fekszik ahhoz a 
helyhez, ahol a legutóbbi orosz-japán inci­
dens történt. A koreai öböl területét az 
elmúlt éjszaka többizben átkutatták fény­
szórókkal a szovjet hadihajók. A japán elő 
őrsöket pedig világító rakéták által tart­
ják figyelemmel a szovjetcsapatok.
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4 sakkvilág újabb hírei
Az utóbbi hónapokban számos érdekes 

Balek- esemény folyt le- M-eőterversenyek, 
párosmérkőzósek, nemzetekiközti csapatver­
senyek, stb. Néhány eredményt az alábbiak­
ban közlünk:

*

Londonban ang ol -holland nemzetekközti 
csapatversenyt rendeztek május folyamán. 
Mindkét részről réezfcvettek a legerv-sebb, 
reprezentatív mesterek. így a holland csapat­
ban dr Euwe exvüágmester Is játszott. A 
10 táblán lefolyt mérkőzést minimális arány­
ban (10%—9%) Anglia nyerte meg. Érdekes, 
hogy a múlt évben Hollandia nyert ugyan­
ilyen arányban.

#

Az Amerikai Egyesült Államok (USA) 
bajnoksági versenyét Newyortkban, a Rocke­
feller Center Building-ban játszották le. 
Reshevsky Sámuel, aiki sakk-csodagyermekbői 
lett nagymester, immár másodízben nyerte 
meg Észak-Amerika sakkbajnokságát. A
most 26 éves Reshevsiky közvetlenül a világ­
háború befejezése után, 7—S éves korában — 
mint sakkcsoda utazta be a -különböző euró­
pai államokat és nagy sikerrel küzdött meg 
a legerősebb mesterek gárdája ellen. Ré­
sbe vaky a newyorki versenj'en 16 játszmából 
13 pontot ért el és csak félponttal előzte meg 
erős riválisát, Fine Reu ben-1, aki 23 éves kora 
dacára már néhány évi dicsőséges sakkmuetra 
♦ekinthe; viasza. A következő z. tyrábbi eor- $ 
rer j a ponis .-amok árnyában: ti1 .v misen 11, 
Horowitz 10, Kariadat! 9%, Dáké és PoCand 
9, Kupcb:?«- Kri és míg további 9 játékos.

A mii ár ói mesterverseny eredményei: 
Ehskases (Tirol) és Monticelli 8 pont, Cas- 
taldi (a fiatal olasz bajnok) és Havasi Cor­
nel (Budapest» 7%, Koblenz 7, Grob (Svájc) 
6 és még 6 további mester.

Prága bajnokságát a jelenleg igen jó for­
mát mutató mäJn isch-ostrau: mester, Gilg 
Károly nyerte meg 10 ponttal Következnek: 
Zita S%, * Hromadka 9, Caoűera 8% és még 
10 játékos.

*

Nordwijk holland fürdőhelyen nemzetközi 
mesterversenyt rendeztek nemrégen. Győztes 
a jelenleg nagymesteri formát kifutó, fiatal, 
t troli származású igen tehetséges Bliskasea 
lett, aki 9 játszmából hatot megnyert, hár­
mat pedig döntetlenné (remisévé) tett és igy 
veretlenül 7% pontot éri el. Keres (Észt­
ország), kit szenzációst eredményei alapján 
méltán tekintenék: világibajnok-anspiránsnak, 
ugyancsak ve^tés nélkül 6% ponttal lett má­
sodik. (Keres még csak 22 éves). Következ­
nek: Piri (Jcguszlávia) 5%, dr Euwe (az ex- 
világbajnok) 5, Landau 4%, Bogoljubow és 
Sir Thomas 4, -Spielmanr. és dr Tartakover 
2%, Schmidt 2.

*

' Az utóbbi időkben néhány szenzációs páros- 
mérkőzés is folyt le. Ezek eredményei: Keres 
—Stahlberg (Svédország) 4—4, Guimard— 

Piazzini (az argentin él játékosok) 4%—2% 
az előbbi javára, Flohr—Mikenas (Kowno), 
melyben a csehszlovák világbajnok-aspiráns 
nagy formában győzött az indiszponált litván 
bajnok éhen. Tiz játszmából Flohr hatot 
nyert és négyet remis-vé tett, vagyis 8:2 
arányban győzött.

Flohr különben a jövő éviben dr Aljechin 
világbajnok ellen fog mérkőzni a világbajnoki 
címért. A mérkőzést, mely Csehszlovákiában 
fog lefolyni, Bata, a zlini nagygyáros finan­
szírozza.

CSALÁDI
Értesítő

SBBh™ atveü Jj ™ eTb ^BEN

__ Bruno Brehm: A háborúra fel kell ké­
szülni A magyar olvasók tízezrei várták a 
világháborús teológia népszerű, pompás szer­
zőjének uj müvét, amely ezúttal a közeimül! 
történelme helyett valódi történelmi időkbe, 
a napóleoni háborúk idejébe nyúl vissza. — 
Bruno Brehm a német és áz osztrák történe­
lem döntő esztendejét irja le drámai erővel. 
Károly főherceg és Napoleon, Kleist és And­
reas Hofor állnak az események sodrában. 
Poroszország jénai bukása után egész Német- 
ország pillantása Ausztriára irányult. 1806- 
ben korán emel fegyvert Napoleon ellen. Re- 
gensbuxgnál a pusztulás szélére kerül, de As- 
pemél, noha valamennyi testvérállam cserben 
hagyja, újra megtközik az ellenséggel és elő­
ször győzi le. Kleist Károly főherceget a „le- 
győzhetetlen legyőzőiéként“ ünnepli. E győ­
zelem. korai volt és elkésett. SenM se siet 
segítségül, Ausztria WagramnáJ, az ellensé­
ges túlerővel szemben, elveszíti a döntő üt­
közetet. Napoleon női veszi az osztrák csá­
szár lányát. A tiroli parasztok végső vad fel­
kelése megmenti az egész nép becsületét. — 
Fűzve kötetenként 191 lej, vászonkötésben 
231 lej, minden könyvkereskedésben, vagy 
Lepagenll Cluj. Kéi’je a GriU kiadványok tel­
jes jegyzékét.

A zsidó sors alakulása egyre inkább visz- 
szavezeti a zsidó népet a családi és baráti 
élet bensőséges kiélési formái felé. A külső 
világ mostohaságaival szemben egyre köze­
lebb kéül húzódnunk egymáshoz és társas 
kapcsolatainkat is szorosabbá keli vonnunk.
* A zsidó életnek ez az uj formája belső 
szükségletté teszi mindnyájunk számára, 
hogy közöljük barátainkkal és jóismerőseink- 
(kel a családunkban előforduló örömteljes 
eseményeket.
1 A külföldi éa palesztinjai zsidó lapok már 
régóta bevezették az úgynevezett „Családi 
Értesítő“ rovatot, amelynek révén a lap ol­
vasói az újság hasábjain közölnek minden 
fontosabb családi eseményt.
1 Az Uj Kelet, mint a transzilvániai zsidó­
ság par excellence családi lapja, számos ol­
vasó kívánsága alapján elhatározta, hogy 
ugyancsak bevezeti a „Családi Értesítő“ ro­
vatot és ez lehetővé teszi olvasói számára is, 
hogy minimális díjszabás mellett közölhessék 
összes családi eseményeiket az Uj Kelet ha­
sábjain.
I a „Családi Értesítő“ rovat minden héten, 
a pénteken készülő szombati dátummal ellá­
tott lapszámban fog megjelenni, de sürgő­
sebb családi közlemények más napokon is 
közölhetők.

Az egyes családi közleményeit a következő 
formákban fognak megjelenni az Uj Kelet­
ben:
• 1*

B. Ella (Cluj) és K. Mózes (Túrda)
jegyesek.

(Minden külön értesítés helyett.)

2.

F. Ilonka ős Bri G. Sándor (Ti.ni- ,
soara) folyó évi aug. 15-én tartják l
esküvőjüket, amelyre összes bará- i

taikat és ismerőseiket ezúton hív- |
jak meg. |

1 Péntek, július 22.

Bucorestá. 7.30: Torna, rádióhiradó, reggeli 
hangverseny7. 13: Időjelzés, kulturális hírek, 
sport. 13.10: Déli hangverseny. Közben: 
Sporthírek. 13.40: Hanglemezek. 14.15: Hírek, 
időjárás jelentés-; rádiótúradő. 14.30: Hang­
lemezeik. 15: Hű k. 16.45: Előadás. 19: Idő­
szerű anyag. 19.15: Szórakoztató zene. 20: 
Felolvasás. 20-15: Dalok. 20.10: Mascagni: 
Parasztbecsület, opera lemezeken éa Leon­
cavallo: Bálázzák, opera lemezeken. Majd: 
Hírek külföldre németül és franciául. Utána: 
Közlemények.

Jeruzs álem. Délután 5.30: Pontos idő, hí­
rek. Az angol nevelésügy alapelvei. Este 8: 
Tönach-olvasás. 8.20: Fuvola játék. 8.35: R- 
KlatZkin felolvasása. 8.55: A párizsi szimifó- 
nikusok előadása. 9: Pontos idő, időjárás, új­
donságok. 9.30: Az argói programban a 
newyorki filharmónűtusok játéka.

Budapest I. ,7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.05: Hegedű- éa énekszá­
mok. 13.30: Hírek. 14.20: Pontos időjelzés. 
14.30: iSzaionötös. 15.35: Hírek. 17.15: Diák- 
félóra. 17.45: Pontos időjelzés. 18: Előadás. 
18.30: A rádió szalonzenekara. 19.05: A rá­
dió tárgy sorsjátékárak ismertetése. 19.30: 
Utazás a Dolomitokban. Felolvasás. 20: Ci­
gányzene. 20.30: Sportközűemények. 21.15: 
Hírek. 21.35: Magyar költők megzenésített 
versei. 22.20: Vonósnégyes. 23.20: Német­
nyelvű előadás. 23.40: Budapesti Hangver­
senyzenekar. 24: Hírek angol és francia nyel­
ven. 1.05: Hírek.

Szombat, jufius 23.
Bucaresti. 7.30: Torna, rádióhiradó, reggeli 

hangverseny. 13: Időjelzés, kulturális hírek, 
sport. 13.10: Déli hangverseny. Közben: Sport­
hírek. 13.40: Hanglemezek. 14.15: Hírek. 
14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 16.45: Elő­
adás. 19: Katonazene. 19.45: Felolvasás. 20: 
Anghel Viorica énekéi. 20.25: Hires énekesek 
lemezei 21.15: Ghinda tánczenekar. 22.30: 
Hírek. 22.45: Vendéglői zene. Majd: Hírek

V. Hermann és neje (Satu-Maré) 
ezúton hívják meg barátaikat és 
ismerőseiket Jenő fiuknak 1938. 

aug. 20-án tartandó 
Barmiévá ünnepélyére.

HL Ferenc éa neje (Oradea) őrömmel 
értesítik barátaikat és ismerőseiket 

RUBEN
fkuk születéséről.
(1938. jul. 16.)

5.

Id. L. Géza és neje szül. H. Sarolta 
(Arad) folyó évi aug. 4-én ürmeplik 

aranylakodalmukat.

E közlemények díjszabását kiadóhivatahink 
rendkívül alacsonyan állapította meg, hogy 
mindenki számára lehetővé tegye azok igény­
bevételét. Eljegyzési és házassági közlemé­
nyek dija 100 Lei, egyéb családi értesítések 
dija 70 Lei. Ezek az árak a fenti nagyságú 
közleményekre vonatkoznak. Kívánságra na­
gyobb formában is közöljük, amely esetben 
a közlési díj arányosan emelkedik.

Az e rovatba szánt közlemények feladha­
tók összes vidéki fiókjainknál, megbizottaink- 
ná! és utazóinknál, . „közvetlenül: Jcöefc 
ponti Madóhivataluníknál.

Reméljük, hogy olvasóink ezt a rovatot 
minél nagyobb mértékben fogják igénybe­
venni.

(külföldre németül és franciául. Utána: Köz­
lemények.

Jeruzsálem. Délután 5.45: Pontos idő, hí­
rek, angol nevelésügy. Könnyű zene. 8: Ka- 
mavdil. 8.05: Előadás. 8.15: Zsidó népdalok. 
8.40: I. Karniol előadása. 9: Pontos idő, idő­
járás, újdonságok. 9.30: Hangverseny. 10.10: 
Tánczene.

Budapest I, 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.05: Cigányzene. 13.30: Hí­
rek. 14.20: Pontos időjelzés. 14.30: Hang­
lemezek. 15.35: Hírek. 17.15: Meséin 17.45: 
Pontos időjelzés. 18: Munkásfélóra. 18.30: 
Jazz. 19.15: Mit üzen a rádió? 19.45: A rá­
dió szalonzenekara. 20.30: „Mai olasz költők“. 
21: A gésák. Operett. 22.50: Hírek. 22.10: 
Cigányzene. 24: Hírek. 24.10: Hanglemezek.

SüBteS;

Csak eövide**..,

A ehesten an? 
zsidók kisebbségi 
tik: Lord Lyton, 
w több képviselő a

A Magyar Labdarugó Szövetség Berta} levelet közöl, mely 
Sándor egyesbiró élé utalta a Binoea-ugy^ | zetével foglalkozik, 
utasítva a legszigorúbb és leggyorsabb I kisebbségi 1
járásra. Ennek folytán már a jövő hét folya.1 -mányi, hogy en;
mán talán ítéletet is hoz. Tekintettel arra,| szerint az antis: 
hogy Bindea jegyzőkönyvi váHomásábaa I -öcsben hétezer 
konkretizálta vádjait Hádával és Korányba) I ^>ea „ nvüt l€
szemben, ezt a két játékost fokozott figTs-l fej62™" év­
iemmel veszik vizsgálat alá. I keresztényseg7

séges faj ilyen üld-
A francia uszósport = Nakache, — álla-1 _ Nem épitk f

iPitja meg a külföldi szaksajtó. A kitűnő zsidói _ 1/tósitónk jelenti: 
versenyző Franciaország úszóbajnokságaibaa ^ 1 ‘"tU
a 100 méteres gyorsuszást 1:01 p., a 200-aíl----- ,, „
2:20.7 p„ a 200 méteres mellúszást 2:59^1 tegsegélyző 
perces idővel nyerte. Azonkívül győzelemre! nap-nap^ 
vitte egyesülete színeit a 4x20-as stafétáiba s| 3232,1 ^3,CS1 t'JJ‘‘ 
is (9:38.8 volt az idő). nek, ahol el lene.

* inert sok esetben
A nemzeti gyász miatt hétfőig minőt* dásos munkást, vaj 

sporttevékenység szünetel. , ? ják elhelyezni
ság miatt nincsen

Hír szerint a szovjetorosz labdarugószövet szervezet nmtient 
ségnék szándékában áll visszatérni a FTFa ciályc-kat elhártsa 
kebelébe. | betegpénztár bucur

építsék Baia-.
A Franciaország körüli kerékpárverseny nyáron meg is k< 

12-ik szakaszát Frechaut francia nyerte, 2.51 &\q, hozták a háro: 
Yvon Marie francia, 3. Leducq francia. Az 
összesítésben továbbra is Verwaecke belga 
vezet Bartali olasz és Cosson francia előtt.

hogy az idei tavasa 
ság abban reményi] 
beköltözhető lesz, 
lepetésként hozták 
tár központja nem | 
kórbáz befejezésébe

kezeiből

A japánok erélyesen cáfolják azt a nyilván 
tévedésből eredő hirt, hogy Japán nem vesz 
részt az elkövetkező olimpiai játék-ikon. Ja­
pán sportolói mindig hü -katonái maradnak n€2n lS ^ 
az olimpiai eszmének — mondja a hivatalos Emiatt a munkáss. 
nyilatkozat — és a jelenlegi helyzet sen emlékirattal fordul 
változtat ezen a tényen. _ központhoz, azon

* meddő maradt
Moti Spakow Constantán nyaral. Egyik 

este hazatérőben úgy tűnt fel neki, mintha 
egy -közelében álló ur .sértegetné. Felelőssisip tik: Megrendítő 
vonta és a tiltakozó békés polgárt néhány tént Sigheten az 
jólirányzott ütéssel leteritette, megfosztva ölelkezett párt 
több fogától. Az illető segélykiáltásaira rendőrj 
került elő, aki letartóztatta a volt román 
bajnokot. A nagy! melegben, úgy látszik 
könnyen kerül az ember hűvösre ...

A helsinki olimpián nemcsak az ógörög

pótban. Megálls 
Mihály 18 éves 
zsebet 17 éves 
marószódával 
mert szüleik

olimpiák müsorszámait rendezik meg, de 
lesz gyeplabda, lovaspóló, kéziabaa és kosár- 
itobda-v A többi versenyanyag előzetes bey^ 
tása már meg is történt, -x Az idegenek el­
szállásolása felöl amely az egyedüli nehézség — Évek óta 
az olimpia körül, már megkezdték az előze­
tes megbeszéléseket.

Kórházba szállítót 
nők között ki szét 
mindkét áldozata.

bér

Felsőbb iskolát végzett 35 éves fiatalem­
ber, cluji modern üzlet tulajdonosa, feleségül 
venne intelligens jómegjelenésü, szépkülsejü 
30 éven aluli lányt, vagy asszonyt 200.000 
lei hozománnyal. Leveleiket a legnagyobb 
diszkréció mellett „önálló“ jeligére a kiadó 
továbbit

EtőkfüS fodrásszalon m egy/eszékhelyen ke­
res lehetőleg zsidó manikűröslányt azonnalra. 
Kezdő fizetés 2000 lejtől. Ajánlatokat „Első­
rendű munkaerő“ jeligére a kiadóhivatalba.

—&—

Külföldi rádióénekes Romániában ismert, 
országos, esetleg európai turnéhoz impresz- 
száriőt keres. Uj Kelet fióíkMadóhivatala 
Satu-Maré, Teofil Dragos 14.

’völgyi vasútvonal. I 
jRendkivüi. bonyolult 
silare és Lápusul-u]

Louis néger ökölvívó világbajnok szentem- ^gj-uevezjett lápi 
;r 22-én az exvilágba.jnok Braddockal mér- ; a xninisztériumot 

kőzik. Amerikai borikörökben nagyon csodál- A läpusvölgyi vas 
koznak a dolgon, hiszen csak néhány hónap-j ^g^, ig^T hönnyeb 
pal ezelőtt végezte ki a „Barna lvMrioázó'‘líáfit' aniely 
Braddodkot. hen’ található és

minden elleiiszolgálj
A KK középdöntőinek biroküldése megtör-1 területeket Ezért 

tént. A Juventus—Ferencváros mérkőzést | a ^Íróságokat de
Torinóban Erist, Budapesten a szintén cseh- szlovák Voge vezeti. A Genova—Slaria mér- j ronián 
kőzést Genovában a jugoszláv Popovics, Prá-1 Bzillfén eíhanvagoU 
gában Hertzka, vagy Klein Árpád vezeti. végiil a vasutv,

... . . . ^ _ták, leállították a
A juhus 28—30L ua-pjam Brnscr/ban tar-i^ a müliókat é

tandó román-lengyel válogatott teniszmér kő- [5193C-i>anr a vá^m- 
zésen Romániát Tanasescu és Sehm'dt, Le^'ltésére elre'idolt^* 
gyelországot Hébda és Baworowski fogják|őr3égét
képviselni. Ihosszu’távokon i

„ ,, , |uti síneket is.
Bíró Gyula, a Phömx volt edzője Mexiko- |koztak a körn é

Cityben a Marte nevű együttest irányítja. AI üzembehelyezése "f 
meglehetősen korlátolt képességű csapat ige°|a forgalmat sem 
feljavult a kitűnő edző kezében és sóira nyári j & köziekü '

resti Forestirea
. .. -■ —Vasútvonalat, améAmerika atlétifrax bajnokságaiban >-&?! ihozni az4, e 

zsidó versenyző jól szerepelt, Máscxűk lett 1^^. .L' J~z „a, 
Zagar mögött a diszkoszvetésben. Zagar Ibortsák^ '
eredménye 50.98 m ,, L^/yé 50.20 volt Az Ihehozá. h & ^ 
olimpiai bajnok Carpenter 47.83 m-el negye- |fjZetö{kk ^OíVio^
űik lett. lezvfo jr

* 261 a eöY c:
Az aradi Gloria amatőr alapon fogja fcly- &Z

tatni jövőbeni tevékenységét. A határozatra 
az késztette a vezetőséget, hogy Dobra, Lup33 |a , 1 -, .fa 
és Varjassy távozásával a csapat ereje meg* 1^,.^ c e ,ésü8y 
rendült és a közönség részéről nem lehet a iItles® ^anna^: a 
múltbelihez hasonló támogatásra számtani. j r», . javítani

# vonalat és
A német labdarugó válogatott, mint méí 1^ ■fém­

jeleztük az ősszel, eddig még véglegesen meg e ® k ^
nem állapított időpontban Romániában jót laiezr^( Sa umarei

Angehende Beth-Jakob Lehrenin möchte 
Sommerferien bei Kindern verbringen gegen 
Verpflegung. Spricht deutsch ungarisch ru­
mänisch und unterrichtet 4 LtoeuznMassen. 
Angebote unter ^Tüchtig“ zur Administra­
tion gebeten.

szik. Ezt körvetőleg a németek Jugoszláviávíi a na§x
mérkőznek Belgrádiban. Ek: lesz az első 1^. f „ jasuti 
jugoszláv-német labdarugó találkozó. A raők

Ez lesz az

* i^atot tartani, ^
A cluj! kerületi uszóbajnokságok valószínű- I gasflfI 

leg folyó hó 29-én kezdődnek és négy napoß |g gi eietérej 
át fognak tartani. A vizipólóbajnokságot csa$ 8 
azután bonyolítják le. l^aetnbe hel tik



I

22,

1®^» Bert^ 
lüictea-ügy^»
loraabb
F hét folya.
Itettel arra, 
^homásábaj)

I Korányífvy
azott fig^.

— sSa- 
pdíúnő zsidó 
íokságuiban 
P-, a 200-at 

ist 2:59.3 
győzelemre 
stafétában

minőén

ugószövet- 
a FTFa

»árverseny 
nyerte, 2. 

|raiicia. Az 
ícke belga 
icia előtt.

a nyilván 
nem vesz 

lük-*kon. Ja- 
|i maradnak

a hivatalos
leij-zet sem

fal. Egyik I 
lak1', mintha 
|F3' eJőssésre 
írt néhány 
megfosztva 

ísaira rendőr 
volt román 

y látszik. I

a3 ógörög 
meg, de 

Eta és kosár- 
^..C-tvS OOO.SZtí I 
idegenek él­
űi nehézség 

az előze-

;k szeptem- 
IdocKal mér­

őón csodál- 
íány hónap- 

|a 1 ornbázó“

|ése megtör- 
mérközást 
ítén cseh- 

51 aria mér- 
x>vics, Prá­

vezeti.

r/ban tar- 
t éri <zmérkö- 

idt, Len- 
kslki fogják

fiban Levy 
3(*dik lett 

f>en. Z&gar 
h volt Az I -n-el negye­

ik valószínű-
négy napon 

igát csak
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Tatért “ ausztriai

^idófe kisebbségi jogaiért. Londonból jelen- 
f Lord Lyton, Chester anglikán püspöke 
J'több képviselő aláírásával a Tunesr nyiL 

"í köSl mely az ausztriai zsidók hely- 
5& A ny.lt -évé. a
ídév kisebbségi jogai érdekében és kén a 
Crmánv* *- hogy enyhítsen helyzetükön. Ada- 

M antteemita WB» követfceztó- 
^ Becsben hétezer öngyükosság történt. Be- 
Szésül a nydt levél hangija, hogy a
kereszténységnek tiltakoznia keJ egy telhet,
?áges faj ilyen üldözése ellen.

__ Kem épitk fel a baiamarei kórházat
Tudósítónk jelenti: Négy évvel ezelőtt vető­
in eel a terv', hogy Baia-Mareu, ahol a be- 
wsegélyző péztámak 9-10.000 tagja van 
;/nap-nat, után történnek bányabalesetek, a 
mei kicsi" kórház helyett megfelelőt épitse- 

k ahol el lehessen helyezni a betegedet, 
^ert sok esetben előfordul, hogy tüdőgyulla- 
dáscs munkást, vagy családtagját nem tud- 
m elhelyezni a kórházban, ahol túlzsúfolt­
ja miatt nincsen hely. A bányamunkás szak 
szervezet mndent elkövetett, hogy az aka­
dályokat emártsa és végül sikerült rábírni a 
betegpénztár bukaresti központját, hogy fel­
építi Baia-Maren az uj kórházat. A tavaly 

. nyájon meg is kezdték az építést, őszi* e tevó 
alá hozták a három emeletes épületet azzal, 
hogy az idei tavaszon befejezik. A munkás­
sá/abban reménykedett, hogy junius végére 
beköltözhető lesz, azonban a tavasszal meg­
lepetésként hozták a hirt, hogy a betegpénz­
tár központja nem foglalta költségvetésbe a 
kórház befejezéséhez szükséges összeget és 
igy nem is kezdhetnek hozzá a munkához. 
Emiatt a munkásság az idén már több ízben 
emiékiattal fordult a minisztériumhoz és a 
központhoz, azonban minden próbálkozásuk 
eeádő maradt

Kettős öngyilkosság. Sighetről jelen­
tik: Megrendítő kettős öngyilkosság tör­
tént Sigheten az Iza partján, hol össze- 
I ölelkezett párt találtak eszméletlen álla- 
! pótban. Megállapítást nyert, hogy Both 
Mihály 18 éves fiatalember és Orráé Er­
eséhet 17 éves aalistei illetőségű leány 
parószódávaj megmérgezték magukat, 
kert szüleik ellenezték házasságukat. 
Kórházba szállították okét, ahol nagy kí­
nok között kiszenvedett az öngyilkosság 

I mindkét áldozata.
— Évek óta kihasználatlanul hever a läpus-

Ivölgyi vasútvonal. Baia-Mareról jelentik: 
iRendkiviy. bonyolult kérdés ma már a Baia- 
bíare és Lapusul-Unguresc között elhanyagolt 
I úgynevezett lapusvöügyi vasút ügye, amely 
a minisztériumot is többizben foglalkoztatta. 
A lápusvölgyi vasutat 1617-ben építették, 
bogy így- könnyebbé tegyék a mangánszálli- 
Nst, amely ezeken a vidékeken nagy mérték- 
pen található és a vasút céljaira az állam 
minden ellenszolgáltatás nélkül elvette a föld­
területeket Ezért több per is foglalkoztatta 
a bíróságokat de eredménytelenül. Az impé- 
hamvaltozás után a lápusvölgyi vasútvonal 
a román állam tulajdonába ment át, amely 
szintén elhanyagolta a falusiak kártalanítását 

Us végül a vasútvonalat teljesen elhanyagol­
ták, leállították a forgalmat rajta és hagy­
ták a milliókat érő anyagokat heverni, mig 
1936-ban a vármegyei prefektura feiterjesz- 

Itésére elrendelték a vasútvonal anyagainaJk 
pzését, mert előzőleg megtörtént az is, hogy 
pssru távokon ismeretlenek ellopták a vas- 
jbbi síneket is. Éveken keresztül hiába cirán- 
jboztak a környékbeliek, hogy a vasútvonal 
izembehelyezése folytán fel lehetne lendíteni 
r -orgalmat, semmi sem történt; mig később 
y közlekedésügyi miniszter bérbeadta a tu- 
l^revti Forestirea Rom. cégnek a. lápusvölgyi 
Vasútvonalat, amely kötelezte magát rendbe- 
pzni azt. Ez a cég azonban megbánta az 
pletet és azt kérte a minisztériumtól, hogy 
pntsák le a vasútvonalat, amelynek a rend- 
phozása hombilis összeget igényel, ami nem 
Ketödik Id. Az a gyanú merült fel, hogy 
pzel a cég egy csekély összegért meg akarta 
pParintani az anyagot és megszabaduljon az 
r ó. a kötelezettsége lói is, amelyet vállalt a 
pzségbeliek kártalanítása folytán. Ezekután 
r közlekedésügyi miniszter vizsgálatot ren- 
r el annak a megállapítására, hogy érde- 
I 05-e kijavítani és üzembe helyezni a lápus- 
1 vonalat és ezen a vidéken termelni. A 
Iratot azonban elhanyagolták, mig most 
L .^"öekeltek közbenjárása folytán Coman 

‘ffiion satumarei ezredes-prefektus, Du^escu 
^zredes a nagyvezérkar megbízottja, Gár- 
^ea^u vasúti ellenőr és Leheneanu várme- 
M ' ^mérnök ki szállottak a helyszínre vizs- 
5Ja °t tartani, hogy ebben a fontos ügyiben*
- 6 ^ '^hatásasl lehete az egész bányavidék 
?ilat gÍ ^etére> döntést hozzanak. A vizs-

eredményét felterjesztik a miniszté- 
■f- ^ és ottan dönteni fognak, hogy

helyezik-e a lápusvölgyi vasútvonalat.
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8 legfőbb szaiiettanács zárőBlésén meg­
választották a „szovjetkőztársaságok

kormányát“
A kormány a Szovjetunió központi népbiztost tanácsával fog együtt­

működni

MINDEN
-IGÉM! 
PELEI

Moszkva, julrus 21. (Rador.) A legfőibb 
szovjettanács záróülésén, amit a Kreml­
ben tartottak, megválasztották az uj kor­
mányt. amelynek összetétele a következő: 
A népbiztosok tanácselnöke Bulganin, al­
elnöki Kabanov, az államtervek bizottsá­
gának elnöke: Thadaev, élelmiszeripari 
néptizos: iSmlmow, könnyűipari népbiz­
tos: Lukin, deszkaipari népbiztos: Kud- 
riasew, mezőgazdasági népbiztos: Lóba-1 
nov, a kolkhozok népibiztosa: Stuikov, 
.pénzügyi népbiztos: Popov, kereskedelmi 
népbiztos: Lijbimov, igazságügyi népbiz-

__ Halába vertek és felakasztották ogy
falusi asszonyt. Oradeáról jelentik: B. Ko­
csis Józsefné, szül. Szilágyi Bózália 49 
éves asszonyt felakasztva talál, ák sant- 
imreui lakásán. Az orvosi vizsgálat során 
az osszony testén külső erőszak nyomait 
látták, amiből az a gyanú merült f el, hogy 
nem öngyilkosság, de gyilkosság történt, 
valaki súlyosan bántalmiza az asszonyt, 
aztán felakasztotta, hogy úgy tüntesse fel, 
mintha öngyilkosság történt volna. Az el­
járás megindult.

— Tűz az oratieai féetigyárban. Oradearól 
jelentik: A Rippner-féle fésiigyár asztalos- 
műhelyében eldobott cigarettavégtől tűz ütött 
(ki s Kain Lajos munkás súlyos égési sebeiket 
szenvedett. A kivonult tűzoltóság a lángok 
továbbterjedését megakadályozta és meg­
mentette a celluloidraktárt. Az eljárás meg­
indult. - i I < I ; -j

__ Harc a népbetegségek elten. Bucu-
restiből jelentük: -Marinescu tábornok, 
egészségügyi miniszter, tegnap rendeletet 
irt alá, melynek értelmében az egészség- 
ügyi minisztérium hatásköre alá, tartozó 
segédorvosi és kórházi orvosi kar tagjai 
közül számosat, a vármegyei prefékturák 
hatásköre alá rendelt. A miniszter ezáltal 
akarja hatékonyabban bekapcsolni az or­
vosokat a népbetegségek leküzdésére indí­
tott harcba.

__ Gyomorsavtas szellemi munkásoknál, el­
dugult neuraszténiás egyéneknél ős aranyeres 
betegeskedő embereiméi reggelenként fel­
keléskor egy-egy (kis pohár természetes 
„Ferenc József« keserüviznek rendszerint 
igen jótékony hatása van. Kérdezze meg 
orvosát.

__ Viharzónába került a® Amerikába star­
tolt Mercury nevű angol repülőgép. London­
ból jelentik: A Mercury elnevezésű repiilő-

* gépt' amely elindult Amerikába, 1600 kilo­
méter ut megtétele után Terra Nova irányá­
ban haladva közölte, hogy viharzónába ke­
rült._____________________ I ' If’ f

— Nem építik fel a baiamarei kórházat. 
Papana Bncnrestibe. Bucurestiböl jelentik: 
Papana kapitány tegnap telefonon értesítést 
küldött a Tirnpul című lapnak, amelyben el­
mondta annak a balesetnek történetét, ame­
lyet a Newyork-Bucuresti repülést megelőző 
próbarepülés alkalmával szenvedett. — Próba- 
repülése közben Papana kapitány repülőgé­
pét olyan hatalmas vihar kapta el, amilyen­
nel repülői pályafutásán még sohasem talál­
kozott. A vihar következtében a kapitány­
nak Norfolk vidékén, Newyorktől mintegy 
50 kilométernyire kényszerleszállást kellett 
végrehajtania. Leszállás közben a még min­
dig dühöngő szélvihar gépét egy falhoz hor­
zsolta. Szerencsére azonban a gép ennek kö­
vetkeztében nem szenvedett nagy sérülést és 
amint a kapitány elmondta, r eméli, hogy egy 
hónap leforgásával helyrehozza a gépet. — 
— Holnap egy szakértő mérnökkel kiutazom 
a kényszerleszállás színhelyére, hogy ponto­
san megvizsgáljuk a gépet és ezután jelen­
tést fogok tenni Teodorescu tábornok, lég­
ügyi miniszternek Ne csüggedjetek és várja­
tok r— mondta Papana —, remélem, négy 
hét múlva viszontlátjuk egymást Bucuresti- 
ben.

tos: Dimitriev, közegészségügyi népbiztos: 
Belcusev, közoktatásügyi népbiztos. Tiur- 
kin, kisiparügyi népbiztos: Vahrusev, vá­
rosi gazdálkodási népbiztos: Psmfilov, 
társadalomvédehni népbiztosnő: ßaburo- 
va, müvészetügyi szakvezető: Bespalov, 
útkezelési szakvezető: Fedorov.

Ez a kormány, amely az orosz szocialis­
ta szövetségbe tömörült szovjetköztársa­
ságok kormánya elnevezést viseli, a Szov­
jetunió központi népbiztosi tanácsának 
egyetértésben fog dolgozni, amelynek el­
nöke: Molotov.

w*
ti

V p* '

— Húsz halottja van a görögországi föld­
rengésnek. Athénből jelentik: A tegnapelőtt 
éjszaka történt attikai földrengéssel kapcso­
latosan közük, hogy a földlökéseknek 20 ha­
lott és több mint 100 sebesült áldozata van. 
Mintegy hat helységben számos ház omlott 
össze, igen jelentékeny ikárt okozva a lakos­
ságnak. Athénben a földlökések szintén na­
gyon hevesek voltak, azonban mindössze 15 
másodpercig tartottak és sem emberéletben, 
sem anyagiakban kárt nem okoztak.

— Húsz ImnináSpasztillával öngyilkosságot 
kísérelt meg egy duji asszony. Tegnap dél­
után a Str Dragalina 102 számú háziba hív­
ták sürgősen a mentőket, ahol Pataki Vilma 
56 éves cluji Tuagánzónö húsz luminálpasztil- 
Iával megmérgezte magát. A mentőorvos 
még a helyszínen gyomormosást alkalmazott, 
majd a belgyógyászati ldinjjkára ^állította 
az életunt asszonyt, ahol megállapították, 
hogy állaptoia súlyos, de nem életveszélyes. 
Az öngyilkosságot ugyanis még idejében 
észrevették és igy a méreg nem tudott fel­
szívódni a szervezetbe. Pataki Vilma búcsú­
levelet nem hagyott hátra» kihallgatni még 
nem lehetett úgy, hogy nem sikerült még 
megállapítani, hogy miért akart meghalni.

—. w^-iAilo.1 végződött az eperszedés. Tudó­
sítónk jelenti: Baia-Maren Molnár Lajos 12. 
éves kisfiú (barátaival eprezní ment. A gye­
rek felmászott a magas eperfára, azonban 
amikor a tetejébe ért, megcsúszott és le­
esett. A nagybányai munkáskórházba szállí­
tották, de sérüléseibe két óra múltán bele­
halt. ’

— ötvenezer ingyen gázálarcot osztanak ki 
Prágában. Prágából jelentik: A cseh fővá­
ros lakossága közt 50 ezer darab ingyen gáz 
álarcot osztanak szét. A gázálarcot kiosztás 
előtt mindenkinek külön erre -a célra felállí­
tott gázfejlesztő kamrában kell kipróbálnia 
A kipróbált gázálarcokat a város különböző 
pontjain levő raktárakban őrzik, hogy a gáz­
álarcokkal való esetleges lánckereskedésnek 
elejét vegyék, Szükség esetén mindenki a bír 
tokában levő számozott jegy alapján kapja 
meg a raktárakból a kijelölt gázálarcot.

— Vizsgáznak a kisebbségi bányászok. Tu­
dósítónk jelenti: Egy évvel ezelőtt elrendel­
ték az északi bányavidéken a kisebbségi bá­
nyamunkások nyelvvizsgáját, azonban Lázá- 
rescu bányaigazgató jóindulata folytán, aki 
megértéssel volt és arra a meggyőződésre ju­
tott, hogy az aranyihegyek robbantásához 
nem nyelvtudás, hanem szaktudás szükséges, 
elmaradtak a vizsgák. Most azonban, hogy 
Lázárescu bányaiguzgató eltávozott Baia- 
Mareről ismét napirendre került a kisebbsé­
gi bányamunkások nyelvvizsgája és a napok­
ban Baia-iSprien több régi; kipróbált, többen 
köztük nyugbéreztetés előtt álló vájár kell, 
hogy vizsgázzék román nyelvből A vizsgáz­
tató bizottság elnöke Marin bánylaigazgató. 
A bányamunkás szakszervezet lépéseket tesz, 
hogy ne állítsák nyelvvizsgára a bányászo­
kat. ‘

— Földi Mihály: A miniszter. „A házas­
pár«, „A század asszonya«, A viszony című 
nagy epikai munkái után Földi Mihály most 
egy drámaian tömör regényt irt. Uj müvé­
nek címe: A miniszter. Hősei: a miniszter, a 
prelátus, a professor, akik névtelenül, de hi­
vatásuk teljes súlyával és díszével vívják 
meg e 300 oldalas regényben gondolataik és 
érzelmeik harcát, amely szinte korunk világ­
nézeti harca. E harc hátterében finoman, 
gyöngéden húzódik meg a regény negyedik 
főszereplőjének, az özvegy grófnőnek az alak 
ja: rajta át a szerelem sálijára vetődik a fér­
fiak elvi küzdelme. Földi Mihály: A miniszter 
cirnü kötete az Athenaeum Regénytárban je­
lent meg szép kiállításban vássomkőtésben. 
Ara 110. lej minden könyvkereskedésben, 
vagy Lepagenál Cluj. Kérje ae Athenaeum 
újdonságok fcéSjee jegyzékét.
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— Szabotázs miatt hadbíróság élé állítják 
a craiovai mészárosokat. Bucurestiböl jelen­
tik: A craiovai mészárosok három nappal
ezelőtt beszüntették a vágást, mert elégedet­
lenek az ármaximálással. A város polgármes­
tere most helyszíni szemlét tartott a mészár­
székekben és jegyzőkönyvet vett fel ott, ahol 
húst nem talált. A sztrájkoló mészárosokat 
„szabotázs“ miatt hadbíróság élé állítják.

— öngyilkos left a vesztegetéssel megvá­
dolt amerikai szenátor. Newyorkből jelentik: 
Julius Berg szenátor, aki ellen eljárás indult 
megvesztegetés vádjával, öngyilkos lett Ber­
get azzal vádolták, hogy jogtalanul eszközölt 
ki szeszeladási engedélyeket Az öngyilkos 
szenátor nagy szerepet játszott a newycrti 
közéletben és a volt zsidó frontharcosok szö­
vetségének élén állott Az ügyiből kifolyólag 
még szenzációs fejlemények várhatók, mert 
a Berg elleni eljárással még húsz tekintélyes 
személy ellen folyik eljárás.

— Sírkőavatás. Néhai Salamon Mór sír­
kövének felavatása folyó hó 24-én, vasárnap 
délelőtt 10 órakor lesz a régi orthodox teme­
tőben.

— Do lfuss özvegye Amerikában akar le­
telepedni. Bemből jelentik: Dolfuss özvegye 
kérést intézett a német hatóságokhoz, amely­
ben kéri bécsi butorainkak kiengedését a volt 
Ausztria területéről. Az özvegy ugyanis min­
den vagyon nélkül áll és bútorainak eladásá­
ból akarja a hajójegy és az Egyesült Álla­
mokban megkezdendő uj megélhetés terem­
tés fedezésére szükséges összegeket fedezni.

— Marcel Proust; Bimbózó lányok árnyé­
kában. Cyergyai Albert fordítása. A nagy 
regény második sorozata a Bimbózó lányok 
négy uj kötete ott folytatja, ahol Swann ab­
bamaradt, a Champs-Elyséesn, amely Swann 
feleségének, Cdettenek, egy uj nagyvilági, 
sőt snob Odette-nek állandó sétahelye, lég­
köre, második, tágabb, népesebb szalonja lesz. 
Megismerkedik Norpoisval, a nagy diploma­
tával, aki gyakori vacsoravéndég Prousték- 
nál az igazi, a legfelsőbb nagyvilágban. Meg 
ismerkedünk Bermával, egy aranyhan.gr; nagy 
színésznővel, Villeparasds márkinévál, az első 
igazi arisztokrata hölggyel. A regény legna­
gyobb része Balbecben, Deuvülemek és Ca- 
bourgnak, minden tengeri fürdőnek e költői 
szintézisében játszódik és itt Proust, a leíró 
versenyre kel a regénybe!! Elsőméi, a tenge­
ri. tájaknak "és csendéleteknek a nagy festő­
jével. S ebből a tájból kelnek 3d egymásután, 
előbb csak csoportosan, majd egyenkint a 
„bimbózó fiatal lányok«, Audrée, Giséla, 
majd Albertire az iró nagy szerelme akiktől 
a nyár elteltével csak ideiglenesen vesz bú­
csút. Tudvalevő hogy Proust ezzel a regényé­
vel, az 1919-ben megjelent „Bimbózó láryok“- 
al vált híressé, annál is inkább, mert ezzel 
nyerte el nagy viták és csatározások után a 
Gonoourt-dijat e ezzel vált a Nouvel Revue 
Fr'ancaíse s a háború utáni uj francia iroda­
lom egyik vezérévé. A Bimbózó lányokat tart 
ják valamennyi Proust sorozat legszebbjé­
nek, mivel a prousti költészet itt, Balbecben, 
a tengerrel és a fiatal lányokkal szemben, 
bontakozik ki legteljesebben s inója itt éri el 
teremtő víziójának legmagasabb csúcsát. Mar 
cél Proust monumentális, regényalkotásának 
első három kötete: (Swann, Az el+ünt idők 
nyomában címmel a múlt évben jelent meg 
és a három kötet fűzve 356 lej és vászonkö­
tésben 475 lej. A most megjelent „Bimbózó 
lányok árnyékában“ c. Proust sorozat négy 
nagy kötetben fűzve 475 lej, vászonkötésben 
634 lej, minden könyvkereskedésben vagy 
Lepagenál Cluj. Kérje a Grill kiadványok tel­
je» fteeyaékét. ■, . . . . , ,
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Hitler békeinditványairól tárgyalt 
Párizsban Halifax

Fivre nadvobb méreteket ölt az angol uralkedé-pár ünneplése Párizsban. A londoni és 
sajtó a párizsi ünneplések hatása alatt. Az olasz sajtó különös magatartása

párizsi

Gvordy király és Erzsébet királyné fényes fogadtatása Versaillesben
*■ * ®e' _ »______ _____^,^o-í/S+ nviip-<it fp>lő

Párizs, Julius 21. Az angol uralkodopárt 
csütörtökön is sorozatos ünnepléseikben része­
sítették Párizsban. A .párizsi lapok kiemelik, 
hogy milyen tüntető lelkesedéssel ünnepli 
egész Párizs György királyt és Erzsébet 
királynét. Még a kommunista L Humamté is 
fényképekkel tarkított oldalakon számol be 
a királylátogatás eseményeiről és az egész 
francia sajtó hangsúlyozza a látogatás poli­
tikai jelentőségét, az elhangzott beszédek 
fontosságát és a politikai tárgyalások nagy 
horderejét. Úgy látszik —• Írja a Le Jour 
a francia nép diplomatáival együtt érzi az 
Angliával való szövetség szükségét és ha igaz, 
hogy az érzelmeknek az érdékekkel való ta­
lálkozása a legüdvösebb egység, úgy a fran­
da-angol szövetség is ilyen kötelék, amely 
.q/irHg fog tartani, amíg Franciaország és 
Nagy-Britarmia. A Populaire rámutat arra, 
hogy milyen kötelezettségek hárulnak ma 
Angliára és Franciaországra és megálapitja, 
hogy ezeket a kötelezettségeket tanulmányoz­
zák Párizsban az angol és francia állam­
férfiak.

Hatalmas nemzetközi közösség alapját

akarják megvetni, amely hatékony esz­
köze a béke igazságos és tartós meg­

szervezésének.
A londoni sajtó is lelkesedéssel emlékszik 

meg az angol uralkodópár párizsi ünnepel- 
tefcéséről. A fényes fogadtatásnál is mélyebb 
hatást gyarol reánk — írja a Times az a 
spontán lelkesedés, amellyel uralkodóinkat 
fogadja mindenütt Franciaország népe. Ezen 
érzelmi megnyilatkozás poütikai értékét nem 
hagyhatja figyelmen kívül olyan ország, mint 
amilyen* Anglia. Parlamenti körökben azt 
mondják, hogy „György király olyan külde­
tést tölt ma be Párizsban, mint annak ide­
jén VTL Eduárd“.

Csak az olasz sajtó' magatartása kelt 
különös feltűnést, amennyiben az olasz 

,lapok valóságos érdektelenséggel kísérik a 
párizsi királylátogatást, 

amit a Tevere cimü lap azzal magyaráz, hogy 
az olasz sajtó figyelmét a magyar miniszter- 
elnök látogatása foglalja most le és nem ér­
deke kitérni olyan dolgokra, amelyek nem 
érintik Olaszországot, amikor saját vende­
geivel van elfoglalva.

Ünnepség Versaillesben
nárizsi .királylátogatás csütörtöki ese- ) bornok és a vezérkar többi tagjai a pápátok

_ ... _ . , t t _A f*.A *- A vy o r* 11Y* d VírrwIA tAnblilDftllnényeiröl alábbi tudósításunk számol be:
A mai program délelőtt fél 11 órakor kéz­

iedéit, Lebrun elnök felkereste a Quay 
i’Orsayn az angol uralkodópárt. majd gyalog 
mentek át együtt a szomszédos Gare des 
[nvalides-re, ahol 10 óra 40 perckor vonatra 
szállottak és Versaiilesbe utoztaJk. 11 óra 5 
perckor érkezett meg az angol uralkodópár 
[vöbrun elnökkel Versaillesbe, ahol százegy 
Igyulövés és tengerészt: atonák tisztelgése fo­
gadta a felséges vendégeket. A P-ue Paris 
hosszú útvonalán ünnepi díszbe öltözött la­
kosság hatalmas sorfala között francia és 
angol nemzeti színekkel díszített emelvényhez 
vonultak a vendégek, népes kísérettel. Az 
emelvényről fogadták György király, Lebrun 
elnök, a kormány összes tagjai, Gamelin tá-

j elvonulását. Az angol uralkodó tobbiuben 
adott kifejezést elragadtatásánk. A csapat­
szemle 12 óra 20 perckor fejeződött be. 
György király és Lebrun elnök nyitott gép­
kocsiban a Versailles! kastélyba hajtattak, 
ahová időközben Erzsébet királyné és Lebrun 
elnök felesége is megérkeztek. Itt volt a nagy 
diszebéd, amelyet a „tükrök termében“ szol­
gáltak fel.

A Versailles! kastélyban György király le­
vetette marsall! egyenruháját és frakkba öl­
tözött. Az ebédet kilencvenkét pincér szol­
gálta fel, a Napkirály-korabeli livrékben. Ti­
zenhét asztal körül kétszázhatvan vendég fog­
lalt helyet. A föasztalt arany evőeszközökkel 
terítették meg. A többieken ezüst evőeszkö­
zök voltak.

A német békeajánlat és a csehszlovák-kérdés 
az angol-írancia tárgyalások középpontjában

Az angol királyi pár látogatásával pár­
huzamosan haladtak Halifax lordnak a fran- 
ia államférfiakkal folytatott tárgyalásai. A 
ggaspi nap folyamán az angol külügy- 
ainiszter Daladier miniszterelnökkel, Ghau- 
emps helyettes miniszterelnökkel, Bonnet 
rülügyminiszterrel, Leon Blum volt rninisz- 
erelnökkel és Corbin londoni francia nagy- 
:evettel tanácskozott. Ezek a megbeszéléseit 
iárom óra hosszat tartottak, egyöntetű véle­
mény szerint a legbarátságosabb szellemben 
olytak le.

A politikai tárgyal ásókról délután öt óra­
kor hivatalos kommünikét adtak ki, amely 
negállapitja, hogy

London és Párizs érdekei, célkitűzésed,
politikai módszerei és együttműködési 

törekvései azonos vonalon haíadiiak. 
kz angol és francia államférfiak újból leszö­
gezték, hogy folytatni fogják eddigi politiká­
dat a béke érdekében.

Miről folytak a tárgyalások?
A lapok értesülései szerint az angol és 

irancia miniszterek párizsi tárgyalásai a kö­
vetkező kérdésekről folytak: 1. A Német­
országgal való kapcsolatok. 2. Az Olasz­
országgal való viszony. 3. Csehszlovákia ker­
ítése. 4. A spanyol kérdés. Ezzel kapcsolato­
san a Le Temps tudni véli, hogy Hitlernek Wei- 
íemann ezredessel küldött békeüzenete nagy 
teret foglalt el a párizsi tárgyalások kere­
tében.

A tegnapi tárgyalásokról a kővetkező rész­
ieteket jelentik Párizsból:

A Quay d’Orsay-n tegnap együtt ebédelt 
Halifax lord Daladier miniszterelnökkel, Bon­
net külügyminiszterrel, Leon Blummal, 
Herriot-val és Chautemps-nal. Ebéd után 
foytatták a tanácskozásokat, amelyek négy 
órakor fejeződtek be. Halifax tájékoztatta a 
francia államférfiakat Hitler ajánlatairól és
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magát, hogy minden erejét nyugat felé össz­
pontosítsa.

Hitler bizalmasa beszámolt londoni 
útjáról

London, július 21. Weidmann, Hitler szárny- 
segédje és bizalmasa, Obersalzbergben jelen­
tést tett londoni utjának eredményéről Hit­
lernek. Német körök úgy vélik, hogy Weid­
mann londoni útja enyhítette a feszültséget 
a két- ország között. Londonban ezzel szem- 1 
ben nem osztják a német politikai körök vé- l

leményét. Halifax .külügyminiszter szerinti 
csak akkor lehetséges eredményesen folytatni I 
az Ausztria bekebelezéséra vonatkozó tárgyad 
ásókat, ha Németország hajlandó hozzi. 
járulni az európai feszültség enyhitésóh • égi 
hajlandó engedékenységet tanúsítani a csehi 
kérdésben. Londonban egyébként borúlátóanf 
ítélik meg a Henlein és a cseh kormány kc-í 
zötti viszonyt, ugyanakkor Berlinben ennekl 
éppen az ellenkezőjét vélik. Egyébknt Weiél 
mann londoni látogatásának jelentőségét éréi 
siti meg az a tény, hogy Dirgksen londoni| 
német nagykövet hétfőn este megjelent az| 
angol külügyminisztériumban, ahol hivatalo-l 
san is megerősítette Weidmann londoni utjtj 
nak célját.

Augusztus elsi napjaiba! 
vissza Lsntionba a Palesztinái 

felosztási bizottság
Sisi#os harc eiv Haifa melletti zsi&d hoíűiia is b§v srsB bsnűalMozöt!

London, julius 21. Malcolm Macdonald 
gyarmatügyi miniszter ma bejelentette az 
angol alsóháziban; hogy a Palesztinába 
küldött felosztási bizottság nagyjában be­
fejezte palesztinai munkálatai: és augusz­
tus első napjaiban tér vissza Londonba. 
Az egyik képviselő interpellációjára adott 
válaszában a gyarmatügyi miniszter kije­
lentette, hogy az utolsó két hét alatt har­
minckét bombamerénylet történt Palesz­
tinában. A tbombarobbanásoknaik 77 halá­
los áldozata és 247 sebesiiltje volt. A mi­
niszter egy képviselőnek a kérdésére azt 
is közölte, hogy Palesztinából szerzett in­

formációi szerint az arab terroristák áil 
tál használt bombákat Palesztinában gyárj 
tottak.

Jeruzsálemből jelentik: Kirjat KarosétI 
kolóniát, mely Haifa köze/lében fekszik, I 
tegnap este arab terroristák támadták! 
meg. A támadók gyujtóbombákat hasz-l 
náltak. Két épület kigyulladt, két telepes 
pedig a lángokban lelte halálát. A teiepe-í 
sek elkeseredett harcot vívtak egész éj i 
szaka a terrorbandával. A harcban két! 
kolónista, két nő és egy gyermek elesett I 
A támadók vesztességei sokkal nagyobbak. I

Weidemannal folytatott londoni megbeszélé­
séről. Hír szerint Halifax nagy jelentőséget 
tulajdonit a német indítványoknak és a fran­
cia miniszterekkel együtt ehatározták, hogy 
azokat tanulmányozás tárgyává teszik. 

Ugyanakkor az angol és francia, miniszte­
rek egyöntetűen leszögezték, hogy eluta­
sítanak minden olyan kezdeményezést, 
amely négyhatalmi paktum létrehozására 
irányul. A csehszlovák kérdésben a folya­
matban levő tárgyalások meggyorsítását 

fogják kérni a prágai kormánytól. 
Párizsban tudni vélik, hogy pénteken fontos 
minisztertanács lesz Prágában, amely döntő 
határozatokat fog hozni és előreláthatóan ki­
fogja elégíteni a nagyhatalmak igényeit. Ä 
francia-olasz kérdést a Berlinnel való tár­
gyalások urjrafelvételétől teszik függővé.

Londoni lapok értesülései szerint a Weide- 
mann-üzenet alapján rövidesen megkezdődnek 
az angol-német tárgyalások.

A cseh kérdés a párizsi tanácsko­
zásokon

Párizs, julius 21. Halifax, Daladier és Bon­
net közös ebéden vettek részt, majd bizalmas 
tanácskozásra ültek össze, amelyen a minisz­
terek személyi titkárai sem voltak jelen. Ha­
lifax a tanácskozásokon a prágai tárgyalá­
sok gyorsabbá tételét sürgette Németország 
a tárgyalások zavartalan lefolyása érdekében 
feltételül szabta meg, hogy Csehszlovákia 
függetlenítse magát a francia és orosz kato­
nai szerződésektől, ebben aaz esetben Német­
ország a többi nagyhatalmakkal együtt haj­
landó biztosítani Csehszlovákia függetlensé­
gét. Ugyancsak fontos feltételként szabja 
meg Németország a csehszlovák hadsereg lét 
számának csökkentését. Ez utóbbi francia 
körök véleménye szerint azt jelenti, hogy 
Németország -Kelet felé biztosítani akarja

Nagy tisztogatás 
oradeai városházán)

Felfüggesztenék a városi lejegyzői, a főügyészt, a villany
és a vízmüvek igazgatóit

Oradea, ülius 21, Két nap óta Oradeán 
tartózkodik Constantin Dumitresou belügymi 
niszteri igazgató, aki vizsgálatot tart a vá­
rosházán. A két napos vizsgálat eredménye­
képpen a. belügyminiszteii igazgató felfüg­
gesztette állásától dr. Prodan városi fő­
ügyészt, dr. Vostinar városi főjegyzőt, Bazili 
villanyüzemi igazgatót és Szenes Antal váro­
si mérnököt, a vízmüvek volt igazgatóját.

Constantin Dunaitrescu nyilatkozatot adott 
a felfüggesztés körülményeiről a sajtónak. 
Nyilatkozatában kijelentette, hogy a belügy­
miniszter speciális purifikáoiós megbízatással

küldte Oradeára.
— Eddigi tapasztalataim — mondotta I 

— egyenesen megnő ooentők. A feifűgg^sz I 
tett főtisztviselők súlyos mulasztásokat kél 
vettek el. Végig fogom most vizsgálni négyl 
évre visszamenőleg az ideiglenes tanácsok vál 
rosvezetésL ügyeit, a városnak a jég gyárul 
és a villanyos vasúttal kötött szerződéséi..

— A városi kiadások csökkentése érdeké­
ben — fejezte be nyilatkozatát a belügyi 
niszteri igazgató — ötven fölösleges tiszt- 
seiőt, fogunk leépíteni.

Letartóztatták az aradi munkakamara volt elnökéi
Arad, julius 21. Az aradi szakkamaráknál 

foltyatott vizsgálat ügyében újabb fordulat 
állott be. Ioneacu vizsgálóbíró kihallgatta 
Vulpe Josif volt munikakamarai elnököt, Ajad 
város volt polgá. mesterét, Mosoiu Victor és 
Trengar Demian Sava volt munkakamarai 
alelnököket. A vizsgálóbíró Vulpe Josifot le­
tartóztatta, mig a kát volt alelnököt szabad­
lábra helyezte. A törvényszéki vádtanács 
holnap fog foglalkozni Vulpe letartóztatás! 
ügyével és ugyancsak döntenek Mosoiu és 
Trengar Sava ügyében is, akiknek szabad­
lábra helyezését az ügyész megfellebbezte. A

FRATEPJNITAS Könyv- és Lapkiadó B. T. 
nyomása, Chrj, Strada Baron L. Pop 10« 
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j letartóztatott Vulpe ellen csalárd ügyvezetés | 
a vád, amit annak idején mint munkakama- 
rai elnök kiszállási dijak címén jogtalan» | 
közel egymillió lejt vett fel.

_____ __"" ”—""

mm I>E EM'FRIMAT

Dr. Cioranu Sabin, a Nemzeti Bank cM 
igazgatója tett a kereskedelmi és iparkama^ 
kormánybiztosa. Megírtuk, hogy a nöin^\ 
gazdasági minisztérium kormányhüotosokS- 
nevezett M 49 kereskedelmi és iparkamara 
élére, a Nemzeti Bank fiókainak vagy m6» 1 
bizottainak személyében. A cluji keresked ^ I 
mi és iparkamara élére kormánybiztosnak | 
nemzetgazdasági mimsztéiium. dr.
Sabint, a Banca Nationala helyi fiókjah 
igazgatóját nevezte ki, aki a cluji törvén ^ I 
széki íőelnök kezébe a napokban teszi le I 
hivatali esküt.

ts amaa. 
No. 844716/929,

18. releft®: « 
Havonta 116« 
évre 600, ógésa 
földje j Her-"" 
félévre 12, 
hirdetések díj 
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janfttS zsidóság
ja. Cfflcke5nki 
forrás

Vasi!

Vasára
Bucoresti,

Cotroceniben a 
hucsujárás. A 
el csendben, 
közönség szórni] 
iáik előtt, 
dissőrséget a 
halott gyermeki 

Vasárnap r| 
fogja jelezni 
zv.gása mellett | 
tét. Ezzel 
templomaiban 
istentiszteleteke 
követségeken 
két fognak tar 

A GFR int 
külön vonat ot 
Curtea de Arg| 

Az egész fi 
zott.

Abban a püj 
koporsójé.t let 
kriptába, az oj 
vonatok.

JA temetési 
% 9 órakor ist^ 
palotában.

A gyászmend 
követni: Caleal 
Bratianu, Tál 
juccák, Kos ele 
pályaudvar.

Vasárnap ld 
mindenütt az 
templomokban 

A hatóságot 
nek pelgári i 
téri gcrögkelet] 
tiszteleten fo= 

A hatóságot^ 
selni kitüntet 
hában fog a 

Vasárnap dl 
templomaiban

Ankarából 
temetésére k: 
-ten indul utr 
delegációt R 
zeti. A 
bucuresti tör 

Hivatalos 
királyné tem 
cég, Stame 
őrnagy fogjz 
viselője Bul| 
udvar 15 na 

Mint Prí 
Mária király 
curesti cseh 
aaal rendkix 
béggel ruí 
iseregfelügye 
képviselni. J 
sen a Jrromj 
togezred és 
ll-ik dragoi 

Egyidejű 
kamara és 
lezték ki a 
halála miatt 

íBelgrádbő 
Pokat továl 
sóge foglal! 
*et Mária 
Nógatásaira, 
Megnyernie 
■Egyébként 
jugoszláv 
-kfária királ 

Av$d< 
temetésen.


